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1. IlepeyeHb MJaHMpyeMbIX pe3yJIbTATOB O0y4YeHHsl MO JMCUMILJIMHE, COOTHECEHHBIX € IUIAHHPYEeMBbIMH pe3y/JbTATAMH OCBOEHMS

o0pa3oBaTe/IbHON NPOrpaMMBbl.

B pe3ynbraTe ocBoeHHs 00pa3oBaTeIbHON MPOrpaMMbl OakagaBpuata 00y4aroImuics JOHKEH OBIIAIETh CISIYIOIUME pe3ylbTaTaMyu O0y4YeHuUs

10 AUCHUILINHE:.

KOH 1 HAUMCHOBAHUEC

KOI[ U HAMMCHOBAHUC MHAUKATOpA

[Inanupyemsie pe3ynbTaThl 00y4eHus

KOMMYHUKAIMI0 B YCTHOM U IHCbMEHHOU
¢dbopmax Ha rocynapcTBeHHOM si3bike Poccuiickoit
denepauiv 1 HHOCTPAHHOM(BIX) SI3bIKE(AX)

YCTHOH ¥  MHCBMEHHOH  opm
JIEIT0BOM/TIpohecCHOHATBHOM
KOMMYHHKAITUU

rOCyJJapCTBEHHOM SI3BIKE
Poccuiickoit denepannu u

WHOCTPaHHOM(BIX ) sI3bIKe(ax)

Ha

KOMIICTCHIINU JOCTHUXKCHUSA KOMIICTCHIINU (ILGCKpI/IHTOpI:I)
VK-4 VK-4.1 3HaTh:
Cnocoben OCYIIECTBIISTh nenoByro | CoOnroieHue CTUITUCTHIECKUX HOPM | KOMMYHUKATHBHBIE U SI3BIKOBBIE OCOOCHHOCTH OQHUIIMATBHO-

nenoBoro ctuist peun (3H-1);

YMmerTs:
MIPOU3BOIUTH oTOop JIEKCUKO-TPAMMATUYECKHX,
CTHJINCTUYECKUX CPENCTB, (PYHKIHOHUPYIOUUX B cdepe

JIeTI0BOM/TIpodeccoHabHO KoMMyHuKalmu (Y-1);

Bnaners:

A3BIKOBBIMU U HESI3BIKOBBIMU CPEICTBAMHU, HEOOXOAMMBIMU
Ui OCYILIECTBIICHUS JIeNI0BOM/IIpodeccuoHaIbHON
KOMMYHHUKAIIMK B YCTHOU M UCbMeHHOM (opmax (H-1).

YK-4.2

Paborta ¢ yCTHBIMH ¥ THCHBMEHHBIMU
TEeKCTaMU Ha
JIeOBYI0/TIPO(eCCHOHANTBHYIO
TEMaTHUKy Ha  TOCYJapCTBEHHOM
s3pike  Poccmiickont ®enepanyu u
MHOCTPAaHHOM(BIX) SI3bIKE(aX)

3HaTh:
OCHOBHBIE  BHIBl  YCTHBIX W  INHUCBMEHHBIX  TEKCTOB
JIEN0BO/mpodeccuoHaIbHON KOMMYHHUKAIIHH,

CTHJINCTUYECKUE HOPMBI U IIPAaBUJIA UX YCTHOW M MHUChMEHHOU
dopm pernpesenrtanuu (3H-2);

YMers:

apryMEHTUPOBAHHO TIPEICTABIATH U OTCTaWBATH CBOIO TOUKY
3peHusl B XOJle pealu3alii TEKCTOB YCTHOW KOMMYHUKAIIWH;
OCYILIECTBIISATh MIMCbMEHHBIN IIEPEBOJ
JIEJIOBBIX/TIPOECCHOHAIBHBIX TEKCTOB C MHOCTPAHHOIO S3bIKa
Ha TOCyIapCTBEHHBIN s3bIKk Poccuiickoir ®Penepauuu U ¢
rocynapcTBeHHOro sa3pika Poccuiickoit  ®enepaunn  Ha
MHOCTPAHHBIN S3bIK; COCTaBJIATh PA3JIMYHbIE BHUJBI JIEJIOBBIX
nucem (V-2);

Bianers:

OCHOBHBIMH BepOaibHbIMU ((DOHETHUECKUMHU, JIEKCUYECKUMH,
rpaMMaTHYeCKUMU U CTHJIMCTHYECKUMH) M HeBepOalbHBIMU
npaBujgaMu  O(OPMIICHHS TEKCTOB YCTHOM W TMHCHhMEHHOM
dbopm nenoBoii/mpodeccuonHanbHON KommyHuKanuu (H-3)




2. MecTo AUCHHUILUINHBI B CTPYKTYype 00pa3oBaTe/IbHOM NPOrpaMMbl.

VYyeOHas AUCIUIUIMHA OTHOCUTCSA K 00s3aTenbHbM auctumuinaam (b1.0.08) u u3ydaercs
Ha | u 2 kypcax.

Jucuumnuna «/HOCTpaHHBIN s3bIK» Oa3upyeTcs Ha 3HAHUAX, YMEHHUSX M HaBBIKaX,
nproOpeTeHHBIX 0aKalaBpaMu B CpPeIHEH LIKOJIE.

Kypc yueOHOM  muctummabl  «MHOCTpaHHBIH — SI3BIK»  peaju3yeT  MPaKTHKO-
OPUEHTHPOBAHHBIA TOJAXOJ U MOCTPOEH C YYETOM MEXJIUCUMIUIMHAPHBIX CBSI3€d, B TMEPBYIO
ouepellb, 3HaHU, HABBIKOB U YMEHUI, TPUOOpETaeMbIX 00YUAIOIIUMHUCA B MPOLECCE U3YUCHUS
connanbHeIx auciuiuimH «KyneTypa peun u genoBoe obmienue» (b1.0.09) u gucuwmine
npodeccuoraibHoro 1ukia: «Xumus» (b1.0.07), «Mudopmaruka» (b1.0.10). Conmepxanue
Kypca mnpeamnonaraetT (HopMHpPOBAHHE MEXKYJIbTYPHBIX W COLUOKYJIBTYPHBIX 3HAHHH,
XapaKTepU3YIOIINX KYJIbTYPHOE TPOCTPAHCTBO CTpPaH M3yYaeMbIX HWHOCTPAHHBIX SI3BIKOB.
[IpuoOpeTaemble 3HaHUS 3HAYUTEIHHO PACIIUPAIOT BO3MOXKHOCTH O0yUYaIOIMUXCS y4aCTBOBATh B
MPOEKTHOM, HAay4YHO-HCCIEJIOBATEIbCKOM U  IPOU3BOJCTBEHHO-TEXHOJOTHYECKOM  BHIaX
JIeATETLHOCTH KaK Ha POJHOM, TaK U Ha U3y4aeMOM MHOCTPAHHOM SI3BIKE.

3. O0beM JUCHHUILIMHBI.

Bcero, akajgeMuuecknx

Bup yaebHo# paboTh qacoB
3aounas Gpopma 00ydeHUs
OO01mas TPY10€eMKOCTb THCHUTLTHHBI 10/360
KonrakTHasi padoTa ¢ npenogaBartesiem: 36

3aHATHUA JCKIIMOHHOI'O THUIIA -

3aHATHUA CCMHUHAPCKOI'0 TUIIA, B T.4Y. -

CEeMHHAPBbI, TPAKTHYECKHUE 3aHATHUS 36

nabopaTopHble paboThI -

KkypcoBoe npoektrupoBanue (KP umu KII) -

KCP
JPYTHe BUIbI KOHTAKTHON pabOThI -
CamocrosiTesibHas padora 303
@DopMBbI TEKYLIET0 KOHTPOJIA KontponbHbie paboThI
Nel-6.
dopMa NPOMEKYTOYHON aTTecTaAlMHU (3a4€T, YK3aMEH) 1 cemectp — 3auer, K

2 cemectp — 3auert, K(2)

3 cemectp — 3aueT, K

4 cemecTp — 3Kk3ameH, K(2)
21




4. Conep:xkanue TUCHUNIHHBI.

4.1. Pa3zgeapl IMCOMIINHLI U BUABI 3aHATHH.

Ne HaumeHoBaHME pasziena < 3aHsaTHS < -
n/n T CIUATUTHHBI = CEMHHAPCKOTO L§ =
o THUIIA, o) %
2 aKaJieM.4achl =
S 5 g
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1 Texctol mpodeccrnonanbHON 20 160 | VK-4.1
HaIpaBJIEHHOCTH HAYy4YHO- YK-4.2
TEXHUYECKOTO CTUJISI peuu (YTCHUE,
epeBo/I, 00CYXKICHNUE,

KoMMeHTHpoBaHue). O630p
rpaMMaTHYECKOr0 MaTepuara.

2 TekcThl YCTHOM (pa3roBOPHOIA) 8 80 |VK-4.1
tematuku: «Ham MHCTUTYTY, YK-4.2
«Cankrt-IlerepOypry,

«Benukobpuranus/I'epmanus/Ppan
sy, «JIonnon/bepnun/Ilapmx»,
«Poccniickas Penepanusn»

3 TekcThl 1eT0BOM KOMMYHHKAIIHH 8 63 |VK-4.1
(memoBas mepenucka, myoJInyHOe YK-4.2
BBICTYIUUICHHE)

Hroro 36 303
4.2 @opMupoBaHHEe HHAUKATOPOB [OCTH:KEHHUSI KOMIIETEHIIMA  pa3ienamu
JAUCUUIIUHBI.




N Kon unaukaropos
o
/ JOCTHKCHHUS HaumenoBanwue pa3enna JUCIUILTAHBI
n/m
KOMITETCHITHH
1 |YK-41 Tekctel  mpodeccroHaNIbHON  HANpPaBICHHOCTH  HAYYHO-
YK -4.2 TEXHUYECKOTO CTHJIA peud (YTEHUe, MepeBoi, OOCYXKIEHHE,
KOMMEHTHPOBAHUE)
2 | YK-41 TekcTol ycTHOHU (pasroBopHoil) TeMaTuku: «Ham MHCTHTYTY,
YK-4.2 «Cankt-IletepOypry,
«Benukobputanus/['epmanus/Dpanmus»,
«Jlornon/bepmun/ITapmx», «Poccuiickas denepamms
3 |YK-41 TekcTel n€710BOM KOMMYHHMKAIMU (JIe7oBasi Tepernucka,
YK-4.2 yOJIMYHOE BBICTYIIJICHUE)

4.3. 3aHATHA JJeKINOHHOI0 THIIA.

Y4eOHbIM MJIAHOM HE IPEIyCMOTPEHBI.

4.4. 3aHsATHS CEMMHAPCKOIO THUIIA.

4.4.1. CemuHapbl, NPpaKTHYeCKHE 3aHATHSA

TemaTuka TEKCTOB TpEJCTaBICHAa Ha AHIJIMICKOM s3bike. Ha y4eOHBIX 3aHSTHUAX, HA
KOTOpBIX OOydJaromuecs H3y4aloT HEMEIKUH M (paHIy3CKHIl A3BIKM, TeMaThKa Yy4eOHBIX
TEKCTOB MPE/CTaBIeHA HA HEMELIKOM U (PaHITy3CKOM SI3BIKAX.

YcTaHOBOYHAS CeCCHS

Ne O0newM,
HaumeHnoBaHue TeMBI
paszena akaj. |lMHHOBaumoHHas Gpopma
U KpaTKoe COJIep KaHue 3aHATUS
JUCLUTUTMHBI qachl
1 PaboTra ¢ TEKCTOM Hay4YHO-TEXHHUYECKOTO 4 KOoHTpoIb yTeHUS U
CTWJIA 10  HANpaBICHUIO  IOATOTOBKH [epeBoJia TEKCTA.
(uTeHue, JUTEPATYPHBIN Beirmonsenue
YCTHBINA/TTUCHMEHHBIN NIEPEBOJ, rpaMMaTHYECKUX
(hopMHpOBaHUE JEKCUYECKOTO MOJISI TEKCTA). YIIpaKHEHUH.
[ 'pammaTrUecKuil MaTepHra:
BUIOBpeMEeHHbIe (popMmbl Tiarosna to be;
«There + be» koHcTpyKus; «It is ....»
KOHCTPYKLHS; BUTOBpEMEHHbIE (OpPMBI
rpymmsr Simple (Present, Past, Future).
Oco0eHHOCTH JeTOBOM MepenucKy Ha
13y4aeMOM MHOCTPAHHOM SI3bIKE.
1-2 kypc
Ne O0newM,
HanmeHnoBaHue TeMbl
pasznena akan. |MuHOBanumonHas gopma
U KpaTKO€ COJIEpP>KaHNE 3aHATUS
T CLUATUTHHBI qachl
1 Paborta ¢ Tekctamum Hay4dHo-TexHuueckoro| 16  |[KoHTpomas ureHwms,
CTWJII 1O  HAalpaBICHUIO  IOJATOTOBKU [epeBo/a, epecKasa
(dureHue, JIUTEPaTyPHBII TeKCTOB. OTBETHI Ha
YCTHBINA/TTUCHMEHHBIN IIEPEBOJ, BOIIPOCHI, TPYIIIOBast




(GopMHpOBaHHE JIEKCUYECKOTO IOJI TEKCTa,
repeckas).

O030p rpaMMaTHYECKOro MaTepuania:
CTETICHU CPABHEHUS MPUIIaraTeIbHbIX U
Hapeuus. BunoBpemeHnHble popMbl riarosna
(IefCTBUTENBHBIN U CTpalaTebHbIN 3aJ10T).
MoJasibHbI€E T1aroJibl U UX 3KBUBAJICHTHI.
[Ipuuactue | u |1, He3aBUCHUMBIi
MPUYACTHBIA 000poT. ['epyHuii.
CocnaratensHoe HakinoHeHue. MHpuHuTHB,
(GyHKIMN MTHQUHUTHBA B IPEIOKEHUH.

W HGUHUTHBHBIN 000pPOT CIIOKHOE
nononaeHue “Complex Object”. Cnoxnoe
noiexkaree “Complex Subject ™.
[IpemoxubIii HHGUHUTUBHBINA 0060poT (FOr
+ Noun (pronoun)+ Inf.), ocoberHOCTH ero
[epeBo/ia B 3aBUCUMOCTHU OT BBIIIOJIHAEMOM
(YHKINN B IPEITIOKCHHN.

TTMCKYCCHSI.
Brimmonmaenue
rpaMMaTHYECKUX
YIIPa)KHEHUH, JIEKCUKO-
rpaMMaTHYE€CKUX TECTOB
TEKYIIErO KOHTPOJIS
SHAHWIA.

2 OcHoBHBIE  TpeOOBaHHWS K  IYOJWIHOU 8 Cocranenue myoJInyHbIX
npe3eHTalMu  (YyCTHOE  MOHOJIOTUYECKOE pe3eHTalui (yCTHBIX
BBICKA3bIBAHUE) Ha U3y49aeMOM MOHOJIOTHYECKHUX
MHOCTPAHHOM SI3BIKE (cTpyKTYypHO- BBICKA3bIBAHUI).
KOMITO3UITMOHHBIE, SI3BIKOBBIE OCOOEHHOCTH) CocraBneHnue quaioroB
Ha pa3roBopHbIe TeMbl: «Ham MHCTUTYTY, HA OCHOBE M3yUEHHBIX
«Cankt-IletepOypr», TEM.
«BenmukoOpuranus/I'epmanust/Dpanuus»,

«Jlonnon/bepmun/ITapmx», «Poccuiickas
denepanus».

3 Bubl 1€10BBIX TUCEM Ha HU3y4aeMOM 8 CocraBieHue Ha
WHOCTPaHHOM si3bIKe. OCHOBHBIE M3y4aeMOM HHOCTPAHHOM
CTPYKTYPHO-KOMIIO3UIIMOHHBIE HJIEMEHTHI, SI3BIKE: PE3IOME,

UX SI3BIKOBBIE CIIOCOOBI peanu3anuu. Pesrome CONPOBOAUTEIBHOE
KaK OJJUH U3 BUJOB JIEIIOBBIX MTHCEM. MUCbMO, MOTHBALIMOHHOE
CompoBoaHTENbHOE U MOTHBAIIHOHHOE MUCHMO, MMCHMO-3aIPOC
MMChMa KaK BHJIbI MUCbMEHHOU JIEIOBOM nH(pOpMaIUH.
KOMMYHHKAITUH, HX CTPYKTYPHO-
KOMITO3ULIMOHHBIE U SI3BIKOBBIC
O0COOEHHOCTH.
JlenoBoe MUCHMO 3ampoc UH(OpMAIK KaKk
OJIMH W3 BUJIOB TUCHbMEHHOM JIeTIOBOM
KOMMYHHKAITH, €T0 CTPYKTYpPHO-
KOMIIO3UIIMOHHBIC U SI3BIKOBBIC
ocobeHHOCTH. O030p BCEX M3yUEHHBIX
BHU0B ITMCHMEHHOM
NIeI0BO KOMMYHHUKAITUH.
HUroro: 36




4.4.2. JlabopaTopHblie 3aHATHS.
Y4eOHbIM [JIJAHOM HE IPEIyCMOTPEHBI.
4.5. CamocTosiTeibHasA padoTa 00y4aroImMXCcsl.

B npouecce npenonaBanus yueOHON AUCUMIUIMHBL «THOCTpaHHBIN S3BIK» UCHOJIB3YETCS
METO/]I MPOOIEMHOr0 U3JIOKeHUs MaTtepuaia. [Ipeanonaraercss caMoCcTOsATEIbHOE 03HAKOMIICHHE
Oo0y4aromuxcst ¢ pasIUYHBIMH HCTOYHUKAMH HH(GOpMAIMK, KOTOpPBhIE BKJIIOYAIOT Kak
TpaAWLMOHHbIE (YTEHHWE AayTEHTUYHOW HAyYHO-TEXHUYECKOW JUTepaTyphl), TaKk U He
TPaaUIMOHHBIE (KOMIIBIOTEPHBIC IPE3CHTAIMH), JIEMOHCTPUPYEMble Ha COBPEMEHHOM
000pyI0BaHUH, TOCPEICTBOM KOTOPBIX OOIIIEHHE MPOUCXOAUT B UHTEPAKTUBHOM PEKUME.

CamocTtosiTenbHast paboTa oOyyarolmuxcs, HapsAy C MNPaKTUYECKUMHU ayAUTOPHBIMU
3aHATUSMH B TPYIIE, BBIMOIHACTCS (MPH HEMOCPEICTBEHHOM/OMOCPEIOBAHHOM KOHTpPOJIE
npenogaBarensi) Mmpu paboTe ¢ ydeOHMKaMH M y4EOHBIMH IOCOOUSIMH, C OPHUTHHAIBHOM,
COBPEMEHHOM HAyYHO-TEXHUYECKON JTUTEPATYPOU.

Ne
assena [lepeuens BompocoB it caMocTosiTenbHOro | O0beM,
p HU3y4YCHUS aKas. dopma KOHTPOJIS
JTUCITUTT
4achl
JIHBI

1 CamocrositennbHast ~ pabora ¢ Tekcramu| 160  |[KonTponbHbie padoThl Nel-Ne6

podeccnoHalbHOM HaNpaBICHHOCTU Hay4yHO-
TEXHUYECKOTO CTUJIS peud (YTeHue, MepeBo],
o0OcyXIeHHe, mepeckas).

CaMocTosTENbHOE HM3YyYEHHE I'PaMMaTHYECKOIO
MaTepuana: CTEEHU CpaBHEHHUS
[pujlaraTeabHbIX M Hapeuns. BuaoBpeMeHHbIE
dhopmbI rmarona  (IEUCTBUTENBHBIA U
CTpajaTeNbHbIN 3a510r). MojanpHble IJ1arojibsl u
ux  okBuBajeHThl. [lpuwactue | u |,
HE3aBUCUMBII MpUYacTHBIH 00opoT. I'epyHauii.
CocnararenpHoe  HakJoHeHue. VHPUHUTUB,
¢byHKIMM ~ MHQUHUTHBA B IPEIJIOKEHHH.
NHUHUTUBHBIN 000pOT CIIOXHOE JOMOJIHEHHE
“Complex Object”. CnoxHoe moaeKaIiee
“Complex Subject ”. [TpentoxKHbIH
uHUHUTUBHBIA ~ obopor  (For +  Noun
(pronoun)+ Inf.), ocobeHHoCTH ero mepeBoja B
3aBUCUMOCTH OT BBINOJHIEMOM (YHKIUU B
[peTI0KEHUH.




Ne

pazzaena
JTUCIIAI

JIMHBI

[lepeyens BOIPOCOB 1JIsl CAMOCTOSITENBHOTO
W3y4YCHUS

O0OneM,
aKaJ.
Yachl

dopMa KOHTPOJIA

2

CamocTosiTenbHOe U3y4eHue OCHOBHBIX
TpeOoBaHUIl K MyOIMYHON Mpe3eHTau (yCTHOE
MOHOJIOTHYECKOE BBICKA3bIBAHNE) HA U3y4aeMOM
MHOCTPaHHOM S3BIKE (cTpyKTypHO-
KOMITO3UIIUOHHBIE, SI3BIKOBBIE OCOOEHHOCTH).
CamocrosarenbHass paboTa ¢ TEKCTaMH yCTHOH
(pasroBopHoii) TemMatuku: «Ham HWHcTUTyTY,
«Cankrt-IlerepOypry,
«Benukoopuranus/I'epmanus/DpaHius,
«Jlonpon/bepmun/ITapmk», «Poccuiickas
®Denepanusi».

80

BonpocHo-oTBeTHas Oecena o
pa3rOBOPHOM TEME.

KoHTpoib caMOCTOSATENBHO
IIOATOTOBJIICHHOT'O HY6HI/I‘-IHOI‘ (6}
BBICTYIUICHUS 110 UTOT'aM
PabOThI C TEKCTAMH.

CamocTosTenbHOe U3Yy4eHUE TEKCTOB
MUCbMEHHOU JIETIOBOM ~ KOMMYHHUKAIIHH.
CaMocTosiTelbHOE H3YyUYEHHUE CIEIYIOIIUX TEeM:
0COOEHHOCTH JIeITOBOM KOMMYHHKAIIUA
(bopMupoBaHUe TOHATUHHON cdepbl 3HAHUN);
JeI0BO€  MHChMO KaKk OJWMH W3  BHJIOB
MUCbMEHHOW JEeTOBOM KOMMYHUKAILIUW; BUIBI
JeTTOBBIX THCEM Ha W3y4aeMOM HHOCTPAHHOM
SI3BIKE; OCHOBHbIE CTPYKTYpPHO-
KOMITO3UITUOHHBIE 3JIEMEHTBI, WX S3BIKOBBIC
CIOCOOBI peayin3allii; COCTABJICHUE pe3loMe Ha
M3ydaeMOM HWHOCTPAaHHOM SI3BIKE, COCTaBIICHHE
COMPOBOIUTENLHOTO, MOTHBAI[MOHHOTO IHCEM
Ha U3y9aeMOM WHOCTPAHHOM SI3BIKE,
COCTaBJICHUE JIeJIOBOTO MCbMa-3aIpoc
nHbOpMAIMM HA W3y4aeMOM HHOCTPAHHOM
SI3BIKE.

63

KoHTpoJIb caMOCTOSATENBHO
[MOATOTOBIIEHHBLIX TEKCTOB
MUCbMEHHON JEI0BOM
KOMMYHHUKAIIUU HA U3y4aeMOM
WHOCTPAHHOM SI3bIKE.

Hroro:

303

UH(POPMAaLIMOHHO-00pa30BaTeIbHOM

5. IlepeyeHb y4eOHO-METOAMYECKOT0 0OeceyeHus JJIsi CAMOCTOSITEILHOI PadoThI
00y4aroIUXCcH M0 JUCHMILIHHE.

MeTtoaudeckue ykazaHus Uit O0y4aroIuXcs M0 OPraHU3aIMi CaMOCTOATEIHHONU PabOThI
M0 JUCUUIUIMHE, BKJIIOYas TEPEUYCHb TEM CaMOCTOSITENIbHOW pPaboThl, (HOPMBI TEKYIIETO
KOHTpPOJISI 10 JAUCHUIIIMHE U TPeOOBaHUS K WX BBIIOJHEHUIO Pa3MEIICHbl B DJIEKTPOHHOM

cpene

http://media.technolog.edu.ru.

CII6I TH(TY)

Ha caiire:

10



http://media.technolog.edu.ru/
http://media.technolog.edu.ru/

6. @OoHI OLICHOYHBIX CPEACTB AJIsl IPOBEACHUS] IPOMEKYTOUYHOM aTTeCTALMH.

CBOEBpEMEHHOE BBIMIOJIHEHHUE OOYYAIOIIMMCS MEPONPHUITHNA TEKYHIEro KOHTPOJS
MO3BOJISIET MPEBLICUTH (JOCTUTHYTh) HMOPOTOBBIA YPOBEHb («YIOBIETBOPUTEIBHO») OCBOCHUS
MPEAYCMOTPEHHBIX JIEMEHTOB KOMIETCHITUH.

Pe3ynbrarthl OUCHUIUIMHBI CYMTAIOTCS JOCTUTHYTBIMH, €CIM JUIsl BCEX JJIEMEHTOB
KOMIIETCHIIHH TPEBHIIICH (JOCTUTHYT) TIOPOTOBBIA YPOBEHb OCBOCHHS KOMIIECTCHIIMH HA TAHHOM
JTare.

[IpomexyTouHass artecranus MO TUCHUIUIMHE MpoBoauTcs B ¢opme 3adera (1,2,3
CEMECTpBI) U dK3aMeHa (4 cemecTp).

K cnaue 3adera, sk3amMeHa JOMYyCKalOTCsA OOy4aroIIMecs, BBHIMOJHHUBIIKE BCE (POPMEI
TEKYIIET0 KOHTPOJIS: COCTABJICHUE TUAIOTMYECKUX/MOHOIOTMUYECKUX BBICKA3bIBAaHUH, JIEKCHKO-
rpaMMaTH4YeCKUEe TECThl, TPYIIOBAsl TUCKYCCHUS, COCTABICHHE TEKCTOB MHUCHbMEHHOM IEIOBOM
KOMMYHHKAIIIH, TyOJIMYHOE BBICTYILICHUE.

DopMBI IPOMEKYTOYHOM aTTECTALMU (3aYET, SK3aMEH) MPEyCMAaTPUBAIOT BHIOOPOUHYIO
MIPOBEPKY OCBOCHHUSI MMPEAYCMOTPEHHBIX 3JIEMEHTOB KOMITETECHIUH.

IIpumepHas cTpyKTypa 3a4era:

1. IlybnuaHOe BBICTYIUICHME HAa OCHOBE M3YYEHHOW pa3roBopHOW Tembl (1 cemecTtp —
«Ham wmHCcTHTYT®; 2 cemectp — «Cankt-IletepOypr»; 3 cemectp — «BenukoOpuranusy/
«epmannsy / «Dpanuus»).

2. UtoroBslii (JUIst KaKA0I0 CEMECTpa) JIEKCUKO-TpaMMaTH4YECKU TeCT.

3. CocraBieHue IelOBOrO IMHChMa Ha OCHOBe Keic-3amaum: pestome (1 cemectp);
COIIPOBOJIUTENIFHOE TMHMCHbMO, MOTHBAIlMOHHOE MHUCBMO (2 cemecTp); MHCbMO 3arpoc
uHndopmarnuu (3 cemectp).

IIpumepHoe coaep:kaHue YCTHOM YaCTH IK3aMeHa:

1. Yrenwue BBIJICJICHHOTO OTPHIBKA B TEKCTE HAYYHO-TEXHUYECKOTO CTHIISI U3 3apyO0eIKHBIX
WMCTOYHUKOB; YCTHBIM TUTEpaTypHBIA TepeBoA Bcero Tekcta oobemom 1100 3HakoB. Bpems Ha
MOArOTOBKY — 15 MUHYT.

2. IlyOnmdHOE BBICTYIJICHHE HA MHOCTPAHHOM S3BIKE MO YCTHBIM T€MaM, U3yYeHHBIM 3a
BEChb Kypc 00y4eHHUsI MHOCTPAHHOMY SI3BIKY.

3. CocTaBieHne OJHOIO U3 BUIOB JENOBLIX ITNCEM Ha OCHOBE KeHMcC-3a1auH.

(DOHIl OLCHOYHLIX CPCACTB 110 JUCHUIIIIMHEC ITPEACTABIICH B HpI/IJ'IO)KeHI/II/I Ne 1.

PeBy.]'II)TaTI)I OCBOCHHUA JUCHUINIIMHBI CUHUTAKOTCA HOOCTUTHYTBIMH, C€CIW OJId BCEX
9JICMCHTOB KOMIICTCHIHUU JOCTUTHYT HOpOPOBBIﬁ YPOBCHbL OCBOCHUA KOMIICTCHIIMU HA JAHHOM
oTarie.
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7. llepevyeHb y4eOHBIX U3AHNI, HEOOXOAUMBIX JIS OCBOCHH S JUCHUNIHHBI.
a) meyaTHbIe U3IaHUSI

1. AnekceeBuy, H. A. Get to know computers : mpakTUKyM IO aHIJIMUCKOMY SI3BIKY /
H.A. Anekceesuy, C.H. bopucora ; CIIOI'TU (TY). Kad. nnoctpannsix s3sikoB. — CII6., 2017.
-28c.

e I'puropseBa, E. B. Russia : meromuueckue ykazanms / E. B. I'puropsesa ;
CIOI'TU(TY). Kad. unocrpannsix s3pikoB. — CI16., 2012. — 19 c.

3. 3asropoausas, B. JI. Kparkuii cnpaBOYHUK JUisi YTEHHUS HAYyYHOW JIMTEpATyphl Ha
AHTIIUHCKOM s3bIKe : Mertonmdeckwe ykazanus / B. JI. 3aBropomuss, W. B. Jloboma ;
CIIOI'TU(TY). Kad. unoctpannsix s3bikoB. — CII6., 2007. — 26 c.

4. 3unuenko, B. M. Russische Foderation : meronnueckue ykaszanusi / B. M. 3uHueHKoO ;
CIIOI' TU(TY). Kad. unoctpannsix si3pikoB. — CII6., 2009. — 27 c.

5. 3unuenko, B. M. Uber Chemie und chemische Technologien (Xumus u Xxumudeckue
TEXHOJIOTHH) : MeToanuyeckue ykazanus / B. M. 3unuenko ; CIIOI' TU(TVY). Kad. nunoctpanubix
s1361K0B. — CI10., 2010. — 42 c.

6. 3unyenko, B. M «Geschiftskontakte» (/lesoBbie KOHTaKThI) : yueOHOE mocobue /
B. M. 3unyenko ; CIIOI'TU(TY). Kad. nnoctpannbix s3pikoB. — CI16., 2014. — 54 c.

7. KBacosa, JI. B. AHIIMNACKMIA SI3BIK AJI CIEHUAIMCTOB B OOJACTH KOMIIBIOTEPHOM
texauku U texHonoruu / JI. B. KBacosa, C. JI. [Tonansusiii, O.E. CadonoBa. — M.: Knopyc,
2010.-173 c.

8. Kopuees, O. A. English for computer users : wmeroauuyeckue ykasaHus /
O. A. Kopnees, E. H. IIsetosa ; CII6I'TU (TY). Kad. unoctpannsix s3eikoB. — CII6., 2006. —
47 c.

9. Kopcakoa, M. I'. Das Technologische Institut (TexHomornueckuii HHCTHTYT) :
npakTukym o Hemenkomy s3biky / M. I'. Kopcakosa ; CIIGI'TU(TY). Kad. nHocTpaHHBIX
s3b1k0B. — CII6., 2016. — 41 c.

10 . Jlo6anoBckas, T. JI. AHMIMICKUM SI3BIK 1711 CTYAEHTOB 3a04HOM (OpMbI 00yUYeHUs
no crneuuagbHoCcTH «MHpOpMaTHKA M BBIUMCIMTEIbHAS TEXHUKa» : MeTod. ykazanus / T. JL
Jlo6anosckas ; CIIOI'TU (TY). Kad. unocrpannsix sizsikoB. — CII6., 2010. — 31 c.

11. Jlob6anosckas, T. JI. The Russian Federation : meromuueckue ykasauus /T. JI.
Jlo6anosckas ; CIIOI'TU (TV). Kad. unoctpannsix si3pikoB. — CIIO., 2011. — 49 c.

12. Muxenscon, T. H. Ilpaktnueckuil kypc rpammatuku aHriaumiickoro sizbika /T. H.
Muxenscon, H. B.Ycnenckas. — 11-e u3z., nepepab. u gom. — M. : Anbsiae, 2009. — 255 c.

13. OcerpoBa, T. A. La langue francaise. Les Francais. La France. La perception est-elle
possible? (®panmysckuii  s3bik, Dpaniys3sl, Dpannus, [IpoHUKHOBEHHE BO3MOXKHO?)
meroanyeckue ykazanus / T. A. Ocerposa ; CIIOI' TU(TY). Kad. nnocrpannsix s3ikoB. — CII6.,
2007. —31c.

14. OcetpoBa, T. A. Etude scientifique (Hayunoe wucciieoBaHue) : METOIUYECKUE
ykazanus / T. A. Ocetposa ; CIIGI' TU(TY). Kad. unocrpannsix s3sikoB. — CI16., 2011. — 26 c.

15. Ocerposa, T. A. Institut technologique d’Etat de Saint-Pétershourg (Université
technique) : npaktukym mo ¢paniysckomy s3eiky / T. A. OcerpoBa ; CIIGI'TU(TY). Kad.
MHOCTpaHHBIX A3bIKOB. — CI10., 2016.—34 c.

16. CrenmanoBa, H. A. I'pammaruyeckuii npakTUkyMm 1o Teme «HPUHUTUB» U1
CTYJICHTOB M aCIMPAHTOB XUMHUYecKuX crenuanbHocTedt / H. A. Cremanosa, C. b. MupoHoBa,
. A. Vsanona ; CII6GI' TU(TY). Kad. nnocrpannsix s3eikoB. — CI16., 2011. — 58 c.

17. CrennanoBa H.A. Be aware of software : yauebnoe mocodue / H. A. Crenanosa, E. H.
[[BeroBa ; CIIOI' TU(TY). Kad. unoctp. s3. - CII6., 2010. - 75 ¢

18. Cremanosa, H. A. Conditionals and Subjunctive Mood for Chemistry Students and
Postgraduate Student (YcioBHBIC MPEATIOKESHNUS U COCIIAraTeIbHOC HAKJIOHEHHE IS CTYICHTOB
U aCIUPAHTOB, OOyYAIOUIMXCS 10 HANPaBICHUIO XUMHS U XUMHUYECKash TEXHOJIOTHs) : yueOHoe
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nocobue / H. A. CrenmanoBa, C. b. MuponoBa, 1. A. Hsanosa ; CIIOI'TU (TVY). Kad.
WHOCTpaHHBIX s3b1KOB. — CII6. : 2011. —44 c.

19. CremanoBa, H. A. Lexical Tests on Electricity and Magnetism for Engineering
Cybernetic  Students (Jlekcuueckue Tecthl s crygeHtoB |l Kypca HHKEHEpHO-
KuOepHeTHYecKoro  (hakynpTeTa) : wmeronumueckue ykazanus / H. A. CrenaHosa,
C. b. Muponoga ; CII6I'TU(TY). Kad. nunocrpannsix s3sikoB. — CI16., 2008. — 28 c.

20. CrenanoBa, H. A. St. Petersburg State Institute of Technology : meromuueckue
ykazanus / H. A. CremanoBa, B. B. [lInenanora ; CIIOI'TU (TY). Kad. nHOCTpaHHBIX S3BIKOB. —
CII6. : 2015.—-24c.

21. IseroBa, E. H. Computers Today : meromuueckue ykaszanusi / E. H. llgeroBa ;

CIIOI'TU(TY). Kad. unoctpannbix s3b1k0B.— CII6., 2007. — 46 c.

0) 3JIEeKTPOHHbBIE U3IAHUS

1. 3unuenko, B. M. Regelungstechnik (Texnuka aBTOMATH3MPOBAHHOTO YIIPABICHHUS) :
meroanyeckne ykazanusi / B. M. 3unuenko ; CIIGI'TU(TVY). Kad. nHOCTpaHHBIX SI3BIKOB. —
CII6., 2008. — 46 ¢c. (D.B.)

2. 3unuenko, B. M «Geschiftskontakte» (/lenoBbie KOHTaKThI) : ydeOHOE mocobue /
B. M. 3unuenko ; CIIGI'TU(TY). Kad. unoctpannsix s3bikoB. — CI16., 2014.—54 ¢. (O.B.)

3. Kopuees, O. A. English for computer users : meromuveckue ykazaHus /
O. A. Kopnees, E. H. IIsetosa ; CII6I'TU (TY). Kad. unoctpannsix s3pikoB. — CII6., 2006. —

47 c. (2.B.)
4. Jlo6anoBckas, T. JI. AHrIUACKUN SI3BIK JUIS CTYACHTOB 3a04HOU (OpPMBI O0YUYEHHUS T10
cnenuanbHOCTH «MH(DOpPMaTHKa U BRIYMCIUTEIIbHAS TEXHUKA» : METO/. YKa3aHUSs / T.

JI. Jlo6anoBckas ; CIIOI'TU (TV). Kad. unocrpannsix s3eikoB. — CI16., 2010. — 31 c. (3.b.)

5. Jlob6anosckas, T. JI. The Russian Federation : wmeroguyeckue ykazaHus /
T. JI. Jlobanosckas ; CIIGI'TU (TVY). Kad. unoctpannsix s3pikoB. — CII6., 2011. — 49 c.
(®.B.)

6. OcerpoBa, T. A. Etude scientifigue (Hayunoe wuccriemnoBanne) : METOAUYECKHE
ykazanus / T. A. Ocerposa ; CIIOI' TU(TVY). Kad. nnocrpannsix sa3sikos. — CII6., 2011. — 26 c.
(®.B.)

7. OcerpoBa, T. A. La langue frangaise. Les Francais. La France. La perception est-elle
possible? (®panmysckuit s3bik, Dpaniyssl, Dpaniys, [IpOHUKHOBEHHE BO3MOXKHO?)
meroandeckue ykazanus / T. A. Ocerposa ; CIIGI' TU(TY). Kad. unocrpannsix sizsikoB. — CII6.,
2007.-31c.(3.b.)

8. CremanoBa, H. A. St. Petersburg State Institute of Technology : merommdeckue
ykazanus / H. A. CrenanoBa, B. B. [llnenanosa ; CII6I'TU (TY). Kad. uHOCTpaHHBIX S3BIKOB. —
CII6., 2015. - 24 ¢c. (B.B.)

9. ligeroBa, E. H. Computers Today : meroauueckue ykaszanus / E. H. Ilseroma ;
CIIOI' TU(TY). Ka¢. unocrpannsix si3pikoB.— CII6., 2007. — 46 c¢. (2.B.)

13



8. IlepeyeHb »3JIeKTPOHHBIX O00pPa30BATEJbHBIX PeCypcoB, HeOOXOAUMBIX JIJIs
OCBOEHHS TUCIUIJIHHBI.
HHTepHeT-pecypchl: MPOBOANWTH MOMCK B PAa3IMYHBIX CHCTEMax, TAaKMX Kak WWW.yandex.ru,
www.google.ru, www.rambler.ru, www.yahoo.ru U HCIIOJIB30BaTh MaTE€pUANIBl CATOB,
PEKOMEHI0BaHHBIX MPEIo/IaBaTeIeM Ha IPAKTUUECKUX 3aHATHUSX.
C KOMITBIOTEPOB HHCTUTYTA OTKPBIT JOCTYI K CIEAYIOIIUM PECypcam:
www.elibrary.ru - eLIBRARY - nay4nas syieKTpoHHast OHOIHOTEKA MEPHOAMYCCKIX H3TaHUM;
http://e.lanbook.com -  DjekTpoHHO-OMOIMOTEUHAsT CHUCTeMa  HW3JaTeiabcTBa  «JlaHby,
«HanorexHnonorun» (kHUTH u3natenberBa «bunom. JlabopaTopus 3HaHUNY);
www.consultant.ru - KorcynerantlLitoc - 6a3a 3aKoHOJATENbHBIX TOKYMEHTOB 110 P® u CaHkT-
[TerepOypry;
WWW.SCOPUS.COM - ba3a gaHHbIx pedepaToB U MUTHPOBaHMs SCOPUS u3aarenbcTBa Elsevier;

http://webofknowledge.com - VYuuBepcambHas pedeparuBHas 0a3a JaHHBIX Hay4YHbBIX
nyonukanuit Web of Science komnanun Thomson Reuters;
http://iopscience.iop.org/journals?type=archive, http://iopscience.iop.org/page/subjects -

NznarensctBo |IOP (BenukoOpuranus);

www.oxfordjournals.org - ApxuB HaydHBIX )ypHasoB n3aarenbcTea OXford University Press;
http://www.sciencemag.org/ - IlomHoTekcToBbIi moctyn K kypHamry Science (The American
Association for the Advancement of Science (AAAS));

http://www.nature.com - Jloctymn k xypHany Nature (Nature Publishing Group);
http://pubs.acs.org - doctyn k koywieknuu xypHaioB Core + u3marenbcrea American Chemical
Society;

http://journals.cambridge.org - ITogHOTEKCTOBBINA AOCTYN K KoOJUIeKIMH kypHamoB Cambridge
University Press.

https://www.gwant.com/yahoo.de - Hewmemnkas mouckoBas cucrema «Qwanty. [lpu mowmcke
IpeJIIaraeTcs psiji CaiTOB, TEMATHYECKH CBA3aHHBIX C 3aIIPOCOM.
http://culturesciences.chimie.ens.fr/ - ®paniy3ckuii pecypc Mo XumMuu

9. Meroguyeckue yKasaHus AJ1s1 00y4aroImuXxcs M0 OCBOCHUIO M CIUILIHHBI.

Bce Buapl 3ansaTHi o nucuuiuimee «IHOCTpaHHBIN A3BIK» TPOBOIATCS B COOTBETCTBUH C
TpeboBanusamu ciaenyromux CTII:

CTO CIIoI'TU 018-2014. KC VYK/B. Bunpel yueOHbix 3anstuil. CeMuHapbsl U
npakTudeckue 3aHaTus. Ooue TpeOboBaHus K OpraHU3aluy U POBEJICHHUIO.

CTII CIIGI'THU 048-2009. KC YKBJ. Buael yue6HbIx 3aHsTHil. CamocTosATenbHas
laHupyemasi pabora ctyaeHToB. O0mue TpeboBaHMs K OpraHU3aluy U IPOBEICHUIO.

[InanupoBanue BpeMeHHU, HEOOXOAMMOIO Ha HW3y4YeHHE MAHHOW AMCUMILIMHBI, JIydlle
BCEr0 OCYUIECTBJIATH HAa BECh IEPUOJ M3YUEHMs, IpPEAyCMaTpuBas IIPU OTOM DPETYISPHOE
MTOBTOPEHHE NMPOIJACHHOIO MaTepuraa.

OCHOBHBIMU ~ YCIIOBMSIMM  NPABWJIBHOW  OpraHu3alMd y4eOHOro Imporecca Juls
00yJaronuxcst SBISCTCS:

IUTAHOBOCTh B OpPraHU3alluu yueOHOH paboThl;

CEPbE3HOE OTHOUIEHUE K N3YyYEHUIO MaTepraa;

IIOCTOSIHHBIA CAMOKOHTPOJIb.

Ha 3anstus oGyuaromiuiicss JAOKEH NPUXOAMTH, MMes 3HAHHUS IO YK€ H3yYEHHOMY
MaTrepuay.
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10. ITepeyens MHPOPMALMOHHBIX TEXHOJOT i, HCMOJIb3yeMbIX IPU OCYLECTBJIECHHH
o0pa3oBaTe/IbHOIO MpoLecca Mo JHCUHUILIMHE.

10.1. UndopManiuoHHbIE TEXHOJIOTHM.

B yueOHOM mporecce 10O MAaHHOW AMCIHUIUIMHE MPEAYCMOTPEHO MCIOJIb30BaHUE
WH()OPMAITMOHHBIX TEXHOJIOTHI:

Pabora Ha MpakTUYECKUX 3aHATHUSIX C UCTIOIH30BAHUEM MIPE3CHTAIUN;

B3auMoOJIelicTBHE ¢ oOydaronumucs rmocpeactsom DMOC.

10.2. IIporpamMHoOe oOecnieyeHue.

Onepanuonnas cucrema MS WINDOWS v.7, v.8, v.10 (HoroBop 9551860805 ot
03.10.2018).

- The Document Foundation LibreOffice (OtkpsiTas JTuricH3ws).

- AuTuBupycHoe nporpammHoe obecnieuenue Kaspersky Endpoint Security.

10.3 ba3bl 1aHHBIX 1 MHGOPMALHOHHBIE CIIPABOYHbIE CHCTEMBI.

Ne HaunmeHoBaHue pecypca Kparkasi xapaKkTepucTHKA pecypca
1 Springer Link ITomHoTekcTOBas KOJIEKIMs (0a3a JaHHBIX )
https://link.springer.com/ 9JIGKTPOHHBIX KHHT M3/1aTesibeTBa Springer Nature.
2 Neicon ApXHUB HAYYHBIX KYPHAIOB MHHUCTEPCTBA
http://arch.neicon.ru/xmlui/ oOpa3oBanus u Hayku Poccuiickoit @enepanuun
3 Koncynprant-ITmoc CrpaBOYHO-ITOMCKOBAsI CHCTEMA
Www.consultant.ru

11. MarepuajibHO-TeXHHYeCKOe o0ecrieyeHHe OCBOEHUSI IMCUMILUIMHBI B Xoje
peajiu3anuu 00pa3oBaTeJIbHON MPOrpamMMBbl.

Aynutopun nns ceMuHapckux 3aHatui: 190005, 1. Cankr-IlerepOypr, 7-1
Kpacnoapmeiickas ynwuma, a. 6-8 mom. 1H-14H, 20H, 22H-25H, 27H, 28H, JI-1, JI-6, JI-7, JI-8,
JI-9 Jlut. A, ayautopuun 216, 218, 220, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 232, 233.

Aymutopun ans camocrostenbHoM pabotel: 190005, r. Cankr-IlerepOypr, 7-s
Kpacnoapmeiickas ynwma, a. 6-8 mom. 1H-14H, 20H, 22H-25H, 27H, 28H, JI-1, JI-6, JI-7, JI-8,
JI-9 JIut. A, aynuropun 220, 233.

Kommpsrorepnusie kmaccel: 190005, r. Cankr-IlerepOypr, 7-1 Kpacnoapmeiickas ynuna, 1.
6-8 mom. 1H-14H, 20H, 22H-25H, 27H, 28H, JI-1, JI-6, JI-7, JI-8, JI-9 Jlut. A, aynutopuu 218,
220, 232.

12. Oco0eHHOCTH OCBOEHHSI JUCHUIIMHLI MHBAJIWAAMHM M JHIAMH C
OrpaHMYEeHHBIMHU BO3MOKHOCTAMHM 310POBbSI.

Jlnsi WHBaNIMIOB W JIUI] C OTPAaHUYCHHBIMH BO3MOKHOCTSIMHU y4Y€OHBIN MpoIiecc
OCYIIECTBIISIETCS B cooTBeTcTBUM C [lojokeHmeM 00 opraHu3anuu y4eOHOro mpoliecca st
00y4YeHUs1 MHBAJIUAOB W JIMIl C OTPaHUYEHHBIMU BO3MOXXHOCTAMH 310poBbsi CIIGI TU(TY),
yTBEPXKACHHBIM pekTopoM 28.08.2014 r.
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https://link.springer.com/
http://arch.neicon.ru/xmlui/
http://www.consultant.ru/

[Tpunoxenune Ne 1
K paboueii mporpaMmme JUCITUTLTAHB

DoH/1 OLIECHOYHBIX CPEACTB
JIJIS1 IPOBe/IeHHsI POMEKYTOUHOM aTTecTAlMHU 1O

AUCIHHUIIJINHE «I/IHOCTP AHHDIA A3BIK»

1. IlepeyeHb KOMIETEHLIHH U 3TANOB UX (hopMHUpPOBAHMS.

Nunexc
ConeprxaHne Otan GopMUPOBAHHS
KOMIIETEHIIUN
YK-4 CnocoOHOCTh OCYIIECTBISTH JIEJIOBYI0 KOMMYHHUKAIIMIO B IIPOMEKYTOUHBIN

YCTHOW W THCbMEHHOW (opMax Ha ToOCyIapCTBEHHOM
s3pike  Poccuiickoit denepaniuu ¥ MHOCTPAHHOM(BIX)
A3bIKe(ax)
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2. IToka3zaTenu u KPUTCPUHA OLNCHUBAHUSA KOMIIeTEHIIMI Ha pa3JIMYHbIX 3Tanax ux q)OpMI/IPOBaHI/Iﬂ, IIKAJIa OHCHUBAHUSA

Kon n YpoBHH CHOPMHPOBAHHOCTH
HalMEHOBaHHE [loxa3zarenu Kpurepuii (onmcanue BEIPA)KEHHOCTH AECKPHUIITOPOB)
HHIHKaTOpa copMHpOBaHHOCTH OLICHUBAHUS «yZIOBJIETBOPUTEIILHOY» «XOPOIIO» «OTIIUYHO»
JOCTUKEHUSA (meckpuITOpHI) 9 o o
(moporoBbIif) (cpenHmii) (BBICOKHIA)
KOMIETEHIIUU
YK-4.1 Peanusyer B | [IpaBmnsHOE/HOpMUpOBaH | Jlomyckaer Oompoe | [lomyckaeT He3HAYNTETHHBIE KoppekTHo ucnonasiyer
Cobmronenme mporecce  OOIMICHMS | goe KOJIMYECTBO CTPYKTYpPHO- | OIIMOKH MPH pean3aiui KOMMYHHKATHBHBIE
CTHJIACTHYECKHX | HA H3Y4aEMOM | (p COOTBETCTRHH ¢ | KOMIO3ULIMOHHBIX KOMMYHHKAaTUBHBIX 0COOEHHOCTEH 0Cc0OEHHOCTH
HOPM YCTHOH U | MHOCTPAaHHOM SI3BIKE R — HETOYHOCTEH NPHU YCTHOM | OHIHANIBHO-AEIOBOrO CTHA peu: | OQHUIHMAIbHO-IEI0BOTO
MUCbMEHHOMN KOPPEKTHBIE oopmiennn TEKCTa | He3HAYUTEIbHbIC HAPYLICHUS B CTHJISI peUH: CTPYKTYpa
thopm KOMMYHUKATHBHBIE O(HIHATEHO-AENIOEOrO yOJIUIHOTO CTPYKType myOIHuYHOTO MyOIMYHOTO BBICTYIUICHUS
JeoBoii/mpodecc | 0cOOEHHOCTH u | CTHIIA M) S3BIKOBOC M | ppicryrmeHus U | BBICTYIUICHUSI HA H3y4aeMOM Ha M3y4aeMOM
HMOHAJIBHOU A3BIKOBBIE  €IMHUILbI | HES3BIKOBOE O(OPMIIECHHE odopmITeHUS B | HHOCTPaHHOM S3BIKE; CIICIOBAaHUE HHOCTPAHHOM S3BIKE;
KOMMYHHMKaIIMHA ourmansHo- YCTHBIX M IHUCBMEHHBIX | IHCBMEHHOM BUJIC | ONpe/elIecHHOMY (popMary IeJI0BOTO | CIICIOBaHUC
Ha JICNIOBOTO CTHIIA PEUH | TeKCTOB HA MHOCTpaHHOM | ACTOBOTO  IHMCbMAa  Ha | MHChMA C JIONYIICHACM ompeJieieHHOMY GopMaTy
rocynapctBenHom | (3H-1). S3BIKE (ny6ruunoe | H3Y1AEMOM MHOCTPAHHOM | HE3HAMHTENLHOTO KOMMYECTBA JeJI0OBOTO NMUCHMA.
A3BIKE SI3BIKE. CTPYKTYPHO-KOMITO3UIIMOHHBIX KoppekTHo ynotpebmsier
Poccuiickoit sicmynenue, Homyckaet SI3BIKOBBIE | HETOYHOCTEHU. Jlomyckaer SI3BIKOBBIE €JUHULIBI
Denepanyn u COCTABIICHUC  OJIHOTO M3 | o116y, HekoTOpble M3 | HE3HAUYMTEIBHOE KOJIHUECTBO oduLHaTBEHO-1EI0BOT0
WHOCTPaHHOM(BIX) BHJIOB  0€106020 NucbMd KOTOPBIX 3aTPYIHSIOT | I3BIKOBBIX OIMOOK, KOTOPHIE HE CTWJISI pE€YH, I0IyCKAeT
A3bIKe(ax). Ha OCHOBE KeHC-33]]a4M). | BOCHIPHSTHE TEKCTA. MIPENATCTBYIOT MOHUMAHHUIO TEKCTa, | HE3HAUMTENIbHbIE OINOKH,

JdeMoHcTpHpYeT B
MpOLECCE YCTHOW U
MUCbMEHHOU
KOMMYHUKAIIUN
M3y9aeMOM
WHOCTPAHHOM SI3bIKE
NPaBUIIbHBIN/
COOTBETCTBYIOLIHUI
CUTyarii  OOIICHUS
BBIOOp JIEKCHYECKHX

Ha

Jlexcuiecku,
rpaMMaTHIEeCKHU u
CTHITUCTHICCKH
KOPPEKTHO O(OpMIICHHBIS
TEKCTBl (B yCTHOW W
MICEMEHHON (opMax) Ha
WHOCTPaHHOM SI3BIKE:
nyoOauYHble BbICTYNICHUS,
TEKCTBI 0eNo8blX nucem,
COCTaBJICHHBIC HA OCHOBE
KeHc-3a1aun

BLIGpaHHLIe JICKCUYCCKHUEC

€IMHHULIBI HE
COOTBETCTBYIOT
CTHJINCTHYECKOMY
peructpy (TO ecTh He
MIpUHAIEXKAT K

o(HITHATEHO-IETIOBOMY
CTHJIFO PEYM); IOMyCKaeT
Cepbe3HbIe
rpaMMaTH4eCcKue ONIMOKH

He BCeTrJia CII0cOO0EH NCTIPaBUTh
JTAHHBIE OITHMOKH CaMOCTOSTEIBHO.

Jlomyckaer JEeKCHYecKHe OIIUOKU
(BBIOOD JIEKCHYECKON ETUHUIBI HE
COOTBETCTBYET PEruCTpy OOILICHHSA);

JIOITyCKaeT omnoOKu
rpaMMaTHYeCKOTO Xapakrepa,
KOTOpBIE HE Bcerga crocoOeH

HCIIPABUTH CAMOCTOATCIIBHO.

KOTOpBIE CIIOCOOEH
UCIIPAaBUTH
CaMOCTOSITENBHO.

Jlexcuuecku BepHO,
rpaMMaTH4ecKu
KOPPEKTHO,
CTHIIMCTUYCCKHU
NPaBUIBHO 0POPMIISIET
TEKCTHI IMyOIMYHBIX
BBICTYHHeHHﬁ, JCJIOBBIX
MUCEM Ha U3y4aeMOM
WHOCTPAHHOM SI3BIKE.
Homyckaet
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Koo n

YpoBHH CHOPMHUPOBAHHOCTH

HauMEHOBaHUE Ioxazarenu Kpurepuii (onmcaHue BHIPAKEHHOCTH IECKPHIITOPOB)
HHAHKaTOpa cOpMHPOBAHHOCTH OLICHUBaHUSA «YAOBIETBOPUTEIBHO» «XOPOIIOY «OTIUYIHO»
TOCTYKCHUS (mecKkpunTOPHI) N . .
(TIOpOTOBBIIN) (cpemuuit) (BBICOKHI)
KOMIIETeHIINN
CPEJICTB; B YCTHOM M TNHCBbMEHHOU HEe3HaYUTEIbHbIC OLIHOKH,
NMpoaAyuHupyeT ¢dopmax peun. KOTOpbIE CIIOCOOCH
rpaMMaTHYECKH WCTIIPaBHUTh
KOPpEKTHBIE CaMOCTOSITEIBHO.
BBICKa3bIBaHUS
(B YCTHOH u
MUCbMEHHOU
bopmax) Ha
HU3y9aeMOM
WHOCTPAHHOM SI3BIKE;
NMPOU3BOAUT
KOPPEKTHBIA  OTOOD
CTHIINCTHIECKUX
CPEJICTB,
YIOTPEOISAIOMUXCS B
ctepe
JieoBoi/mpodeccro
HaJIbHOM
koMMmyHuKammuu (Y-
1).
IMoka3piBaeT TekcThl (yctHbIe u | Jomyckaer ommbku B | [Jomyckaet HE3HAYMTEIBHOE KOpPpeKTHO 0(OpMICHHbIE
BJIaJIeHHe MUCbMEHHBIE) APXUTEKTOHUKE TEKCTOB | KOIMYECTBO CTPYKTYPHO- | o iyt sperms
SI3BIKOBBIMU U | nenoBoi/npodeccronans | yCTHOH M NMUCHbMEHHOW | KOMIO3MIIMOHHBIX HETOYHOCTEH U COGITIONIEHHS CTPYKTYPHO-
HES3BIKOBBIMH HOM KOMMYHUKAIIUHY, | KOMMYHHUKAI[H; HEBEPHO | SA3BIKOBBIX (JIeKCHYeCKHX, | OMITO3UIIOHHEIX HOPM H
CpeJICTBaMH, COCTaBJICHHBIE B | HCTIONIB3YET JIEKCMUECKUE | TPAMMATHUECKUX, CTHIMCTHYECKHX) MpABHI, a TAKIKE C
HEOOXOIUMBIMH JJISl | COOTBETCTBUH C | eIMHULBI (e | ommOOK B Tpolecce pealn3aliu HOSI/IHI/I’I/I S3EIKOBOTO
OCYIIECTBIICHHS YCIIOBUSIMH M IIETBIO | COOTBETCTBYIOIIHE YCTHOW W  THChMEHHOW  (opMm O OPMICHHS, TEKCTHI
JIeNoBOi/mpodeccro | KOMMYHUKAIIHH. opuIMaTbHO-IEI0BOM JIeNIoBOM/TpodeccoHambHOM o
HaJbHOU po d c;bnn}o peun), uonycgaeT KOMMyHHKEugH. ZICTGZISII;ITEEE;H; s
KOMMYHUKAITHH B rpaMMaTH4eCKHe HEI CHMEHHOIT (OIMH 13
YCTHOM u OIMOKHU, KOTOPbIE MOTYT

NUCbMEHHOH (opmax

HYaCTHUYHO

BHUIO0B ACJIOBOIO HI/ICLMa)
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Koo n

YpoBHH CHOPMHUPOBAHHOCTH

HauMEHOBaHUE Ioxazarenu Kpurepuii (onmcaHue BHIPAKEHHOCTH IECKPHIITOPOB)
HHAHKaTOpa cOpMHPOBAHHOCTH OLICHUBAHUS «YZIOBJIETBOPHUTEIHLHOY «XOPOIIIO» «OTJIMYHO»
JIOCTIKCHHA (neckpunTOpHI) (TIOpOTOBBIIN) (cpemuuit) (BBICOKHI)
KOMIIETeHIINN
(H-1) MPETSITCTBOBATh KOMMYHUKAIIUU B
MIPaBUIILHOMY JeNoBoi/mpodeccHoHa b
BOCITPUSTHIO TEKCTOB. oit cepe.
YK-4.2 Pa6ora c | [Ipumensier TekcTsl (ycTHbIe u | He 3naer cymectByromue | Jomyckaer ommOku B BbIOOpe | OcymiecTBisieT
YCTHBIMU u | “HpOpMAIIIO 00 | MMCHMEHHBIC) BUJIBI TEKCTOB | popMaTra  TeKcTa  O(HUIMAIBLHO- | KOPPEKTHBIH BBIOOP TOTO
IMUCHbMEHHBIMU OCHOBHBIX BHUJax HCHOBOﬁ/HpO(beCCHOHaHB oq)I/IuI/IaJILHo—L[eJIOBoro JCJIOBOro CTHJII pPeYH (Har[pI/IMep, WIA HWHOI'O BHJIA TEKCTa
TEeKCTaMH Ha | YCTHBIX U | HOH KOMMYHHUKALIMH, | cTUAS peYM, JOIyCKaeT | OIMOOYHBIN BEIOOD B BHJIE JCJIOBOTO | OHIIMAIBLHO-IEI0OBOIO
JenoByro/npodecc | TMCbMECHHBIX TEKCTOB | COCTABJICHHBIC B | cTunncTHYECKHE OIIMOKYM | MMCbMa), HE BCET/Ia OCYIIECTBISET | CTHIISL PEedd, HCIONb3yeT
HOHAJIbHYIO HGHOBOIEI/HPOQ)GCCHO COOTBCTCTBHH C|B mpomecce MOCTPOEHHS | CTHIIMCTHYECKH KOPPEKTHBIM BBIOOP | CTHIMCTHYECKHE HOPMBI U
TEMATUKY Ha | HAJIEHOH YCJIOBHAMH - W HCIBKO | 1egcToB  yCTHOM M | A3BIKOBBIX (hOPM. npaBWia HX YCTHOM U
roCy/IapCTBEHHOM | KOMMYHHKAIMH, KOMMYHHKALHH. HCEMEHHOM dopm IMCEMEHHOM dpopm
A3BIKC KOPPEKTHO KOMMYHHUKAITHH. perpe3eHTAIHH.
Poccuiickoit HCIOJIb3YeT
(I)eﬂepaupn/l U | CTHIMCTUYCCKHEC
WHOCTPaHHOM(bIX) | HOPMBI U IIPaBUIIA UX
A3bIKe(ax). YCTHO# n
MUCBbMEHHOH  (hopM
penpesenranun (3H-
2);
ApryMEeHTHPOBaHHO
IIPEeCTABJISIET v | TexcTo MyGIHIHBIX Jormyckaet cepbesnble | Jlomyckaer He3HaunTenbHOEe | KoppekTHOoe TmocTpoeHHe
OTCTAMBAET  CBOIO | BLICTYILIEHHUIl Ha | OIHMOKK B apXUTEKTOHUKE | KOJHYECTBO CTPYKTYPHO- | TEKCTOB YCTHOM u
TOYKY 3PCHHS B X0/ M3y4aeMOM HHOCTPAHHOM TEKCTOB O(bI/ILII/IaJ]LHO- KOMITO3HITMOHHBIX HGTO‘IHOCTef/'I, MMACHEMEHHOM
peanu3aluu  TEKCTOB | s3pIKe, NEPEBOJ TEKCTOB | ACTOBOTO  CTHIISL  PEUH, | S3BIKOBBIX (JlekcryecKuX, | KOMMYHUKAITUU Ha
YCTHOM npodeccHOHABHOI JIOTTYCKaeT CEpbE3HBIE | TPAMMATUYECKHUX, CTHJINCTHYECKHUX) | HHOCTPAHHOM SI3BIKE;
KOMMYHUKAIIHW; TEMATHKH C | S3BIKOBBIE (JIEKCHYECKHE, | OIMOOK MPHU TOCTPOSHUH YCTHBIX W | aJIeKBATHBIN MepeBo
OCyHIECTBJISIET WHOCTPAHHOIO f3bIKa Ha | IpaMMaTU4YCCKHE, IMAUCbMEHHBIX TEKCTOB Ha | TEKCTOB
IICHMCHHBIH TOCYJApCTBEHHBI  A3BIK | CTHJIMCTHYECKHE) OIIMOKM | HHOCTPaHHOM  sI3bIKE;  JIOMYCKAeT | JIEIOBOW/TpodecCuoHATbEH
HIepeBOA Poccuiickont  Dejiepaliny | mpu MOCTPOCHHH YCTHBIX | OMIHOKH TPH IMEPEBOJEC TEKCTOB C | OM  HANPaBIEHHOCTH  C
JICTIOBBIX/IPO(ECCHO | 1 ¢ rOCYJAPCTBEHHOTO | i TIHCHMEHHBIX TEKCTOB MHOCTPAaHHOI'O sI3bIKa Ha | MHOCTPAHHOIO S3bIKa Ha
HAJIEHBIX TCKCTOB € | g3bIKa Poccuiickol | ya mHOCTpaHHOM sI3BIKE; | FOCYIAPCTBEHHBIN A3bIK PocCHICKO | rOCYapCTBEHHBI  SI3BIK
MHOCTPaHHOTO A3bIKA | Deneparnu Ha | ge cmocoben mepesectr | Pemepanu M C rocyaapcTBeHHOro | Poccuiickoit ®enepanyu u

19




Konn
HaVMEHOBaHUE
WHIUKATOpa
JIOCTHOKEHHS
KOMIIETEHLIN T

YpoBHH CHOPMHUPOBAHHOCTH

Ioxazarenu Kpurepuii (onmcaHue BHIPAKEHHOCTH IECKPHIITOPOB)
C(p((;f; hgﬁggiigﬁ;?ﬂ OIICHUBAHUSA «yI[OBHeTBOpI/ITeuJ'H)HO» «xopom(z» «OTJ'II/IIIH?»
(TIOpOTOBBIIN) (cpemuuit) (BBICOKHI)
Ha TOCYJAapCTBEHHBIN | MHOCTPAHHBIH SI3BIK; BUABI | OTHENbHBIE  (parMeHTHl | a3bika Poccuiickoit Penepanym Ha | ¢ roCy1apCTBEHHOTO
A3bIK  PocCCHICKOM | IENOBBIX ~ MHCEM  HA | TEKCTa C HHOCTPAHHOTO | HHOCTPAHHBIN SI3bIK, KOTOPBIC MOTYT | SI3bIKA Poccuiickoit
@enepaunu H C | ©3y4aCMOM HHOCTPAHHOM | sg3bIKa Ha | IPEensATCTBOBAThL ux nonHoMy | @enepanuu Ha
roCyAapCTBEHHOI'O SI3BIKC. TOCYIAPCTBEHHBIA  A3BIK | IOHUMAaHUIO. WHOCTPAHHBIHU S3BIK.
a3plka  Poccuiickoit Poccuiickoit  ®enepanun
denepauyu 5 Ha U C TOCyIapCTBEHHOTO
MHOCTPAHHbIN  S3BIK; A3bIKa Poccwuiickoi
COCTaBIISIET Deneparmn Ha
PAsIIIHEIC BHIRL WHOCTPAHHBIN SI3BIK:
AenoBbIX mceM (Y- Y4aCTHYHO BIIAJIEET
2). nH(popMarueit 00
U3YYCHHBIX BHJIAX

JdeMoHcTpUpYeT
BJIa/IeHHE
OCHOBHBIMHU
BepOaIHLHBIMU
(boneTnueckuMH,
JIEKCHUYECKIMH,
rpaMMAaTHYECKUMH U
CTHJINCTUYECKHMH) U

HEBEepOAITBHBIMU
MpaBHIaMHU

0o OpMIICHUST TEKCTOB
YCTHOH u
MUCBMEHHOH  (hopM
JiesoBoit/mpodeccro
HaJbHOU
KOMMYHHUKAIIHH.

VcTtHass ©W  nuchbMEHHas

pedb ouIIaITBEHO-
JIeTIOBOTO  CTWJISA  PedH,
peann3zoBaHHas B Qopme
TEKCTOB yOJIHMYHBIX

BBICTYIICHUH, PA3IIUYHBIX
BHJIOB JICJIOBBIX ITHCEM.

JCJIOBBIX ITHCEM

T eKCThBI
JIeJIOBOM/podeccnoHab
HOW KOMMYHHKAIUK Ha
HU3y4aeMOM HHOCTPaAHHOM
SI3BIKE COMIEPIKAT OIITHOKH,
KOTOpBIE  MPEMSITCTBYIOT
MIOHUMAI0 CMBICIIA.

1 eKCThBI
JIEIOBOM/TIpodecCHOHATbHON
KOMMYHHKAllMd  HAa  W3y4acMOM
WHOCTPAaHHOM  SI3BIKE  COJEpIKaT
HE3HAYUTETBHOE KOJIMIECTBO
OmMUOOK, HE  TPEMSITCTBYIOMINX

IIOHHUMAar CMbICJIA.

KOppeKTHO O(POPMIICHHEBIC
TEKCTHI
JIeIoBOM/podeccnoHanbH
Ol KOMMYHHUKAallUM Ha
U3y4yaeMOM HWHOCTPAHHOM
A3BIKE.
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3. TunoBble KOHTPOJIbHBIE 32 JaHUS [IJIsl IPOBEAECHUS MPOMEKYTOUHOMN aTTeCcTAIlUM.
Obpa3yvl KOHMPOILHLIX pabom
Anenuiickuil A3v1K
KonTpoasnas padora Nel (1 cemectp)
1. Oopasyiume cywecmeumenvhole OM CeOYIOULUX 2/1A20N106, UCROIb3YA cyukcel a)- ment,
b)- tion, c)- ance.

1) develop

2) product

3) invent

4) measure

5) perform

6) educate

2. Vkaxure OMPCACIICHUC KAXI0I'0 CJIOBA U MCPCBCAUTE €IO.

1. standing a. a new idea, method, invention

2. saving b. an amount of smth. that you manage to avoid
using or spending

3. reduce c. to combine small things into one large unit

4. consumption d. waste substances are what is left of smth. after
the valuable parts of it have been used

5. acquire e. to get smth.

6. consolidate f. smth. that needs a lot of skills, energy, and
determination to deal with or achieve, especially
you have never done before

7. challenge g. to make smth. smaller or less in size, amount
etc.

8. determine h. use of smth. such as fuel or energy

9. innovation i. calculate smth. or discover it by examining
evidence

10. waste k. the status or reputation smth. or smb. has

3. COG,[[I/IHI/ITC KaXa0¢€ AHTJIMNCKOE CJIOBO C €TI0 PYCCKUM 5KBUBAJICHTOM.

1. fracturing a. JOCTHTraTh

2. determine b. npuObLTH

3. prerequisite C. cOepexeHue

4. standing d. pecypchr

5. saving €. moTpebieHue

6. resources f. mpeamnoceIKa, MpeIBapUTEIbHOE

YCIOBHUE

7. consumption g. TpaAUIIMOHHBINA

8. profit h. onpenensaTh

9. conventional I. pa3pbIB IUIACTA

10. achieve J. TOJIOKEeHHE

4. Boibepume nyscuyro gpopmy 2nazona.

1) From 1862-1868 great changes ..... the Institute into a high level educational establishment.
a) was transformed

b) transformed

c) has been transformed

2) During the term the students ..... lectures, practical, and laboratory classes.
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a) are attending

b) are attended

c) attend

3) In 1995 a new system ..... at the Institute.

a) has established

b) had been established

c) was established

4) The Institute ..... post-graduates courses.

a) is offered

b) have offered

c) offers

5) The Institute ..... by the Rector, Professor Shevchik A.P., Doctor of Technical Science.
a) is headed

b) headed

c) heads

5. 3amenume evioenennnvie cnosa coomeemcmeyroniumMu J1UYHbIMU MECIMOUMEHUAMU.
a) I, b) you, c) he, d) she, e) it, f) we, g) they, h) me, i) him, j) her, k) us, I) them

Model:

We are interested in economics.

We are interested in it.

1) Our Institute played a great role in the training of specialists.

2) High level of education is very important for all people.

3) D.1. Mendeleyev created the Periodic System of the Elements.

4) The Institute library is our pride.

5) The study of organic chemistry is not interesting for Kate.

6) Kate is an actress.

6. Ykarcume Homepa e60npocoe, omeemdbl HA KOomopbwvle 6bl Modiceme Hatimu @6
Hudcenpueedennom mexcme. Ilepesedume mexcm Ha pyccKuil A3viK.

The Institute has many well — equipped auditoriums, numerous research and educational
laboratories. The management of our Institute is responsible for providing the laboratories with
up-to-date equipment.

The Institute library is one of the best in the country among technical universities. The total
collection of the library numbers around one million volumes. Undergraduate and postgraduate
students spend a large amount of time in the library.

To receive a diploma an undergraduate has to submit a paper or project and defend it before
State Examination Board. Due to their education, in a wide range of subjects, the graduates of
the Institute may work in different branches of chemical industry and at research institutes.

1) Where do the graduates of the Institute work?

2) What faculties are there at our Institute?

3) What do you know about the Institute museum?

4) How is our Institute equipped?

5) What famous scientists worked at our Institute?

6) What can you say about the Institute library?

7) What is it necessary to do to receive a diploma?

8) How did the Institute change in the course of time?

7. Boibepume coomeemcmeyroujue cioea, nponyuieHHbsle 6 C1e0yIOUUX NPEOI0HCEHUAX

Today the Institute is a large ..... (1) and scientific centre. Anyone who has a secondary
education may ..... (2) to the Institute. The applicants used to take ..... (3) examinations, but they
don’t do it any more. According to the new rules the applicants ..... (4) submit a certificate of
passing Unified State Exam in several subjects. The Institute ..... (5) by the Rector, Professor
Shevchick A.P., a doctor of technical science.

1) a) cultural, b) federal, c) educational, d) commercial
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2) a) enter, b) apply, c) study, d) finish

3) a) intermediate, b) state, c) final, d) entrance
4) a) have to, b) may, c¢) needn’t, d) can

5) a) rules, b) is headed, c) works, d) was founded

KontpoabHasi padora Ne2 (2 cemectp)
1. Translate the following text into Russian.

Africa presents a unique cultural climate for the introduction of computer technology not
only because of its diverse population, varied geography and multifaceted issues but also
because of its singular challenges. Africa is composed of 53 countries many gaining
independence since 1950 containing 75 unique ethnic groups and approximately 700 million
people. It has been colonized and hence influenced strongly by Europeans from France,
Portugal, Britain, Spain, Italy and Belgium except for the countries of Ethiopia and Liberia.
Martin & O'Meara describe Africa's diversity and some of the issues that it presents: ethnicity,
geography, rural/urban life styles, family life (class levels), access to developed world
products, education, and media.

2. Define the tense and voice of the following sentence. Translate in into Russian.
South Africa has one of the largest and most successful introductions of computers to the
residents in Africa with the Smart Cape Access Project initiated in 2000.

3. Translate the following sentence into Russian. Put five types of the questions (general,
alternative, special question to the subject, special question to any other part of the sentences,
tag) to the sentence.

In 2009, 38% of computers and a quarter of total electronic waste were recycled in the
United States.

4. Translate the following sentence into Russian. Make it negative.
Computer components contain many toxic substances, like dioxins, polychlorinated
biphenyls (PCBs), cadmium, chromium, radioactive isotopes and mercury.

5. In the following text find: 1) 2 sentences in Past Simple Active; 2) 2 sentences in Present
Simple Active; 3) 1 sentence in Present Perfect Active; 4) 1 sentence in Present Simple
Passive.

In Switzerland, the first electronic waste recycling system was implemented in 1991,
beginning with collection of old refrigerators; over the years, all other electric and electronic
devices were gradually added to the system. The established producer responsibility organization
is SWICO, mainly handling information, communication, and organization technology. The
European Union implemented a similar system in February 2003, under the Waste Electrical and
Electronic Equipment Directive. Pan European adoption of the Legislation was slow on take-up,
with Italy and the United Kingdom being the final member states to pass it into law. The success
of the WEEE directive has varied significantly from state to state, with collection rates varying
between 13 kilograms per capita per annum to as little as 1 kg per capita per annum. Computers
& electronic wastes collected from households within Europe are treated under the WEEE
directive via Producer Compliance Schemes (whereby manufacturers of Electronics pay into a
scheme that funds its recovery from household waste recycling centres) and nominated Waste
Treatment Facilities.

6. In the following sentence find a modal verb and define its meaning. What other modal verb
can be its synonym?

Many materials used in computer hardware can be recovered by recycling for use in future
production.
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KontpoabHasi padora Ne3 (2 cemectp)
1. Translate the following text into Russian.

The second-level digital divide, also referred to as the production gap, describes the gap
that separates the consumers of content on the Internet from the producers of content. As the
technological digital divide is decreasing between those with access to the Internet and those
without, the meaning of the term digital divide is evolving. Previously, digital divide research
has focused on accessibility to the Internet and Internet consumption. However, with more and
more of the population with access to the Internet, researchers are examining how people use the
Internet to create content and what impact socioeconomics are having on user behavior. New
applications have made it possible for anyone with a computer and an Internet connection to be a
creator of content, yet the majority of user generated content available widely on the Internet,
like public blogs, is created by a small portion of the Internet using population. Web 2.0
technologies like Facebook, YouTube, Twitter, and Blogs enable users to participate online and
create content without having to understand how the technology actually works, leading to an
ever-increasing digital divide between those who have the skills and understanding to interact
more fully with the technology and those who are passive consumers of it. Many are only
nominal content creators through the use of Web 2.0, posting photos and status updates on
Facebook, but not truly interacting with the technology. Some of the reasons for this production
gap include material factors like the type of Internet connection one has and the frequency of
access to the Internet. The more frequently a person has access to the Internet and the faster the
connection, the more opportunities they have to gain the technology skills and the more time
they have to be creative.

2. What part of speech is the word referred in the highlighted sentences?
3. What are the parts of speech two highlighted words — having and leading?
4. What Russian equivalent of the word consumer was used in the text?

a) 3aKa3vuK;

b) monyuarens;

C) KJIUEHT;

d) moTpedurens;

e) QJICKTPONTPHUEMHUK.

5. According to the given text what is production gap?

6. What is the reason of this gap?

7. What influences the access to the Internet?

8. What is the role of Web technologies in creating internet content?

KonrtpoabHnas pa6ora Ned (3 cemectp)
1. Translate the following text into Russian.

The Department of Informatics was formed in August 2010 as a combination of the
former Department of Computer Science with the Robotics and Telecommunications groups
from the former Division of Engineering and the Centre for Bioinformatics. The Department
currently has six research groups: Agents and Intelligent Systems, Algorithms and
Bioinformatics, Centre for Robotics Research, Centre for Telecommunications Research,
Planning, Software Modelling and Applied Logic. In the 2014 Research Excellence Framework
(REF), Informatics at King's college was rated as having 92% of its research outputs as world
leading or internationally excellent. The 2014 REF results placed the Department in the top 10 of
Computer Science and Informatics departments in the UK, when measured by the Power
Ranking. In education, the Department aims to provide a stimulating, research-led context in
which it will deliver the highest quality programmers, at all levels, through the commitment and
enthusiasm of its staff. There are currently 47 full-time academic staff, supported by teams of
professional services and technical staff. The Department is located on the Strand Campus, in the
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heart of central London, close to the cultural activities of the West End and the South Bank, to
the major departments of state at Whitehall, and to the leading financial institutions of the City,
and within easy reach of major transport links. Although the Department is fairly large in size,
there is a friendly and inclusive culture, with regular social and celebratory events to bring staff
and students together. Our staff and students come from all over the world, which provides a rich
environment for teaching and research. Diversity is positively encouraged with a number of
family-friendly policies, including the operation of a core hours policy, the right to apply for
flexible working and support for staff returning from periods of extended absence, for example
maternity leave.

2. Define the tense of the highlighted sentence.

3. Make the highlighted sentence passive.

4. The Russian equivalent for the highlighted word STAFF is:

a) MocoX, majika

b) mepexnaanna

C) HOTHBIN CTaH

d) cron6

€) COTPYAHUKHU

f) mrrabHol cepikaHT

g) TpocTh

5. Write out all Participles Il from the text.
6. Put 5 special questions to the content of the text.

KontpoabHasi padora Ne5 (4 cemectp)
1. Translate the following text into Russian.

Information and Computer Science (ICS) or Computer and Information Science (CIS)
(plural forms, i.e. Sciences, may also be used) is a field that emphasizes both computing and
informatics, upholding the strong association between the fields of information sciences and
computer sciences and treating computers as a tool rather than a field. Information science is one
with a long history, unlike the — relatively — very young field of computer science, and is
primarily concerned with gathering, storing, disseminating, sharing and protecting any and all
forms of information. It is a broad field, covering a myriad of different areas but is often
referenced alongside computer science because of the incredibly useful nature of computers and
computer programs in helping those studying and doing research in the field — particularly in
helping to analyse data and in spotting patterns too broad for a human to intuitively perceive.
While information science is sometimes confused with information theory the two have vastly
different subject matter. Information theory focuses on one particular mathematical concept of
information while information science is focused on all aspects of the processes and techniques
of information. Computer science, on the other hand, is less focused on information and its
different states, but more, in a very broad sense, on the use of computers — both in theory and
practice — to design and implement algorithms in order to aid the processing of information
during the different states described above. It has strong foundations in the field of mathematics,
as the very first recognised practitioners of the field were renowned mathematicians such as
Alan Turing. Information Science and computing began to converge in the 1950s and 1960s, as
information scientists started to realize the many ways computers would improve information
storage and retrie.

2. In the text the Russian equivalent for the highlighted word PRACTITIONER is:

a) MPaKTUKYIOLIUI Bpay

b) crierpamucT-npakTUK

C) cyOBeKT

d) pabGoTHHK CBOOOAHBIX Tpodeccuit
€) MpeACTaBUTENh KOT0-TH00
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) XynoxHuK, paboTaroumii B ONPEICICHHOM CTHIIC

3. Put 7 special questions to the content of the text.

4. Put the verb in brackets into the correct form.

1. The field of computing ....(to include)... computer engineering, software engineering,
computer science, information systems, and information technology.

2.  However, Computing Curricula 2005 also ...(to recognize).... that the meaning of
"computing" depending on the context.

3. For example, soon an information systems specialist ...(to view).... computing somewhat
differently from a software engineer.

4. The history of computing is longer than the history of computing hardware and modern
computing technology and ...(to include)....the history of methods intended for pen and paper or
for

5. Soon the same program in its human-readable source code form, ...(to enable)... a
programmer to study and develop the algorithm.

. Match two parts of the sentences.

. The cache memory simply remembers instructions and information ...

. Computers are designed to take over some of the basic tasks ...

. Areal density is the data capacity...

. Digital cameras store images on memory cards so that ...

. The configuration you choose depends mainly on the amount of expansion

Ol W~ ol

a) previously performed by people.

b) photos can be transferred easily to a computer.

c) you plan to do later.

d) because of three-dimensional nature,

e) that is measured in bits by square inch

f) that the processor has executed or accessed previously

. Find 5 sentences where the highlighted word is a gerund. Translate all of the sentences.

. The term "computing™ is also synonymous with counting and calculating.

. The term was coined to contrast with the old term hardware meaning physical devices.

. Sometimes a new and popular application arises that only runs on one platform increasing the
desirability of that platform.

4. Frequently development tools such as compilers, linkers, and debuggers are being classified
as system software.

5. At least one process in one device is able to send/receive data to/from at least one process
residing in a remote device.

6. Computer software or just "software™ is a collection of computer programs and related data
that provides the instructions for telling a computer what to do and how to do it.

7. Program software performs the function of the program it implements, either by directly
providing instructions to the computer hardware or by serving as input to another piece of
software.

8. System software, or systems software, is computer software designed to operate and control
the computer hardware and to provide a platform for running application software.

9. A computer network, often simply being referred to as a network, is a collection of hardware
components and computers.

10. Communication channels allow sharing of resources and information.

11. Networks may be classified according to a wide variety of characteristics such as the
medium used to transport the data.

WNPFPO®
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12. The term is commonly being used as a synonym for computers and computer networks.
13. Software is also sometimes used in a more narrow sense meaning application software only.

KonTpoubnas padora Ne6 (4 cemectp)
1. Translate the following text into Russian.

Information technology (IT) is the application of computers to store, study, retrieve,
transmit, and manipulate data, or information, often in the context of a business or other
enterprise. IT is considered a subset of information and communications technology (ICT). In
2012, Zuppo proposed an ICT hierarchy where each hierarchy level "contain[s] some degree of
commonality in that they are related to technologies that facilitate the transfer of information and
various types of electronically mediated communications”. The term ICT is made up of two
sections Information Systems (IS) known as the application side and Information Technology
(IT) known as the hardware side it is commonly used as a synonym for computers and computer
networks, but it also encompasses other information distribution technologies such as television
and telephones. Several industries are associated with information technology, including
computer hardware, software, electronics, semiconductors, internet, telecom equipment, and e-
commerce. Humans have been storing, retrieving, manipulating, and communicating information
since the Sumerians in Mesopotamia developed writing in about 3000 BC, but the term
information technology in its modern sense first appeared in a 1958 article published in the
Harvard Business Review; authors Harold J. Leavitt and Thomas L. Whisler commented that
"the new technology does not yet have a single established name. We shall call it information
technology (IT)." Their definition consists of three categories: techniques for processing, the
application of statistical and mathematical methods to decision-making, and the simulation of
higher-order thinking through computer programs. Based on the storage and processing
technologies employed, it is possible to distinguish four distinct phases of IT development: pre-
mechanical (3000 BC — 1450 AD), mechanical (1450-1840), electromechanical (1840-1940),
and electronic (1940-present). This article focuses on the most recent period (electronic), which
began in about 1940.

2. In the text the Russian equivalent for the highlighted word TECHNOLOGY is:

a) TeXHHUKA

b) TexHuyeckue 3HAHUS

C) MPOU3BOJICTBEHHBIH MPOIIECC
d) TexHHUECKas TOKyMEHTAIIHS
€) TexHoorus (Crocoo)

) TexHMYeCcKOe pereHue

g) criocob Mpou3BOICTBA

3. Make the verb in brackets correct form of the Participle.

1. The fundamental question (to underlie) all computing is "What can be efficiently

automated?"

2. The earliest (to know) tool for use in computation was the abacus.

3. Instructions express the computations ...(to perform) ... by the computer.

4. Software refers to one or more computer programs and data ...(to hold)... in the storage of

the computer for some purposes.

5. Instructions trigger sequences of simple actions on the machine (to execute) the operation.
4. Translate the following sentences into Russian. In every sentence find infinitive and state its
function.
1. The first reference to the term is the 1968 NATO Software Engineering Conference and was
meant to provoke thought.
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2. The SWEBOK reported to have become an internationally accepted standard ISO/IEC TR
19759:2005.
3. Computer science or computing science (abbreviated CS or Comp Sci) is reported to be the
scientific and practical approach to computation and its applications.
4. Some computer scientists wish them to specialize in the theory of computation and the design
of computational systems.
5. Practitioners want subfields to be divided into practical techniques for its implementation and
application in computer systems and purely theoretical areas.
6. Some, such as computational complexity theory, which studies fundamental properties of
computational problems, are highly abstract, while others, such as computer graphics, emphasize
real-world applications.
7. Still others focus on the challenges in implementing computations.
8. Computer Information System(s) (CIS) is a field studying computers and algorithmic
processes.
9. The earliest known tool for use in computation was the abacus, and scientists thought it to
have been invented in Babylon circa 2400 BC.
10. This was the first known computer and most advanced system of calculation known to date -
preceding Greek methods by 2,000 years.
11. Scientists reported computing to be any goal-oriented activity requiring, benefiting from, or
creating algorithmic processes - e.g. through computers.
12. Abaci, of a more modern design, are still used as calculation tools today.

Hemeukuii azvik

KonTposbnas padora Nel
1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.

Automatisierung

Die Steuerungs- und Regeltechnik hat sich in den letzten Jahrzehnten rasch entwickelt
und wird auch zukiinftig in wachsendem Umfang den Charakter der industriellen Produktion
bestimmen.

Die Automatisierung ist besonders wichtig fiir die Steigerung der Arbeitsproduktivitit in
den verschiedenen Zweigen der industriellen Produktion. Ein automatischer Produktionsprozess
st weitgehend von der korperlichen und geistigen Mitarbeit des Menschen an diesem Prozess
unabhéngig. Gleichzeitig werden den Menschen korperlich schwere Arbeiten (Transport von
Lasten, Bearbeitung von Werkstiicken usw.) abgenommen. Sie werden von Maschinen und
anderen Vorrichtungen ausgefiihrt. Die Automatisierung befreit den Menschen aber auch von
eintonigen, immer wiederkehrenden einfachen geistigen Tatigkeiten (stdndiges Ablesen von
Messwerten, Vergleichen verschiedener Messwerte, Verstellen von Ventilen und Schaltern in
Abhéngigkeit von solchen Messwerten, Zidhlen der hergestellten Produkte usw.) Die
Bereitstellung von anderen Vorrichtungen, die dem Menschen die korperlich schwere Arbeit
abnehmen, ist Aufgabe der Mechanisierung des Produktionsprozesses.

Als Bestandteile der Automatisierungstechnik gelten die Messtechnik, die Steuerungstechnik
und die Regelungstechnik. Dabei sind die Steuerungs- und Regelungstechnik zwei prinzipielle
Moglichkeiten zur Verwirklichung der Automatisierung. Die Messtechnik ist eine
gleichermassen fiir beide wichtige Voraussetzung.

2. Aktiver Wortschatz

Abhingig 3aBHCHUMBII

ablesen (a, e) CUHTBIBATh, CHUMATh MTOKA3aHUs
die Arbeitsproduktivitit -, -en IIPOU3BOUTENIBHOCTD TPYJa
ausfiihren BBITIOJTHATh

befreien 0CBOOOXKIATh

bestimmen OTIpEIEISATh

geistig YMCTBEHHBIH, TyXOBHBIH
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gelten (a, 0) OBITh JIEHCTBUTEIBHBIM; CYMTATHCS

gleichzeitig OJTHOBPEMEHHO
korperlich ¢buznyeckuit
der Messwert -es, -e U3MepeHHas (M3MepsieMas) BeTnIruHa
regeln peryanpoBarb
der Schalter (-s, -) PYOHMIILHUK, BHIKIFOYATEIIb
standig ITOCTOSIHHO
steuern YITPaBJIATH
vergleichen (i, i) CpaBHHBATH
verstellen [IEPECTABIIATH, IEPEKITIOYATD
die Vorrichtung (-,-en) YCTPONCTBO, MEXAHU3M
der Wert (-es, -¢) BEJIMYMHA, 3HAUCHHUEC
der Zweig (-es, e) BETBb, OTPACIIb
Ubungen

3. Wiihlen Sie die passende Ubersetzung.

1) Bestandteile der Automatisierungstechnik 2) eine wichtige Voraussetzung

3) Steigerung der Arbeitsproduktivitit 4) korperlich schwere Arbeit 5) eintonige geistige
Tétigkeiten 6) Verstellen von Ventilen und Schaltern 7) Vergleichen verschiedener Messwerte
8) gleichermassen 9) Zihlen der hergestellten Produkte

1) Tsoxenslid (QU3MYECKUH TpyA  2) CpaBHEHHE pA3IUYHBIX IapaMeTpoB  3) MOJCYET
M3TOTOBJICHHON MPOAYyKIHMH 4) Ba)KHas NPEANochUika S5) paBHBIM 00pa3oM 6) MOHOTOHHAas
YMCTBEHHasl JESITENbHOCTb  7) COCTAaBHbIE KOMIIOHEHTHI aBTOMAaTHYECKOM TEXHUKU  §)
NEepeKII0YEeHNE BEHTUIEH 1 pyOMIIBHUKOB 9) MOBBILIEHHE TPOU3BOIUTENLHOCTH TPYAA

4. Beachten Sie die Bildung der Substantive von den Verben. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

ablesen - das Ablesen

vergleichen - das Vergleichen

verstellen - das Verstellen

zédhlen - das Zihlen

steigern - die Steigerung

voraussetzen - die VVoraussetzung

verwirklichen - die Verwirklichung

5.  Ubersetzen Sie ins Deutsche.

CpaBHeHHE H3MEPEHHBIX 3HAUCHWi, TOBBIIIEHHE TPOU3BOJAUTEIBHOCTH Tpy[a,
OCYIIIECTBIICHHE AaBTOMATH3AllMU, TPEANOCHUIKA YCICIIHBIX pe3ylbTaToB,  MEPeKII0YCHUE
BEHTHJIS, 10/ICYET TOTOBBIX M3/ETHHA.

6. Bestimmen Sie die Zeitformen der Verben. Ubersetzen Sie die Siitze ins Deutsche.

1. Die Automatisierung der Produktionsprozesse erhoht die Arbeitsproduktivitit.

2. Bei der Automatisierung werden die Automaten alle Prozesse ausfiihren.

3. Man riistete das automatische System mit einer spezialisierten Rechenmaschine aus. 4. Man
hat die Automatisierung iiberall da eingefiihrt, wo sie sich technologisch als notwendig
erwiesen hatte. 5. Das stlirmische Wachstum der elektronischen Automatik wird ungeheure
Moglichkeiten der Informationsverarbeitung er6ffnen. 6. Den kiinftigen Ingenieuren steht die
Begegnung mit der Welt der elektronischen Maschinen bevor. 7. Die Temperatur ist nach
einer bestimmten Zeit gestiegen. 8. Wir hatten Gerdte, mit denen wir sehr hohe
Temperaturen messen konnten.

7. Bilden Sie Siitze aus den folgenden Wartern. Gebrauchen Sie die Verben in der in den
Klammern angezeigten Form des Aktivs.

1. Die Kybernetik, die Wissenschaft, eine Rolle, spielen, bedeutend, in. (Prdsens)

2. Die Automatisierung, die Menschen, die Arbeit, befreien, schwer, von. (Perfekt)
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Die Steuerungstechnik, die Verbindung, die einzelnen Phasen, der Arbeitsgang, feststellen,
zwischen. (Prdteritum)
Unser Betriebslabor, ein Versuch, durchfiihren, kompliziert, zwei Wochen, in. (Futurum)
Die Aufgabe, der Ingenieur, die Anlage, die Uberwachung, bestehen, in. (Prdsens)
Der Roboter, die Werkstiicke, die Stelle, legen, richtig, auf. (Perfekt)
Die Anlage, die Vorginge, regeln, automatisch, neu, alle. (Futurum)
Setzen Sie die unten angefiihrten Verben ein.
In der neuen Fertigungstechnik ... man keine Arbeiter mehr.
Elektronisch gesteuerte Geréte ... die Bauteile der herzustellenden neuen  Technik.
Heute haben die Automaten die Arbeit der Menschen ... .
Die neuen Kunststoffe ... man in verschiedenen Industriezweigen.
Durch die Inbetriebnahme einer neuen Taktstrasse ist die Arbeitsproduktivitit bedeutend ... .
Das Gebiet der Automatisierung ... viele Arbeitsginge.
Mechanische Steuerungen und Regelungen ... heute fast keine Rolle mehr.
Der Einsatz von Automatik ... die Arbeit der Menschen nur noch auf die Beobachtung und
Fernsteuerung von automatischen Werkzeugmaschinen.
spielen, steigen, verwenden, beschriinken, informieren, bearbeiten, umfassen,
brauchen, iibernehmen

LN wWNDEOONOO A

Koutpoabnas padora Ne2 (2 cemectp)
1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Wechselplattenspeicher

Als externe Speichermit wahlfreiem Zugriff werden in den EDV-Systemen
Wechselplattenspeicher eingesetzt. Dadurch stehen dem Anwender die gewlinschten
Detailinformation innerhalb seines Datenbestandes unmittelbar zur Verfiigung, ohne dass die
gesamte Datei durchgesucht muss.

Die  Wechselplattenspeicher unterscheiden sich im wesentlichen durch die
Speicherkapazititen, Zugriffszeiten und Dateniibertragungsraten. Der Informationsaustausch
zwischen Wechselplattenspeicher und den Zentraleinheiten erfolgt iiber die entsprechenden
Steuergerite, die das Standardinterface SIF besitzen. Ein besonderer Vorteil besteht darin, dass
die in Form von Plattenstapeln verwendeten Datentrager austauschbar sind. Der Zugriff zu den
Informationen  selbst erfolgt {iber bewegliche Lese/Schreibkopfe, die zwischen zwei
Magnetplatten an einem kammartigen Zugriffsmechanismus angeordnet sind. Bedien- und
Anzeigeelemente sind iibersichtlich angeordnet und erhdhen wesentlich den Bedienkomfort.

Der Wechselplattenspeicher ist ein Zweispindelgerdt. In diesem System werden die
Wechselplattenspeicher iiber einen Kontrollmodul, der bis zu vier Speicher steuert, an die
Steuereinheit 5567 angeschlossen. Dabei konnen 4 Gruppen, d.h. insgesamt 16
Wechselplattenspeicher gekoppelt werden.

Fachwortschatz

anordnen pa3sMeliaTh, pacnojaraTb

das Anzeigeelement WHJIUKATOPHBIN OJIOK

austauschbar B3aMMO3aMEHSIEMbIN, COBMECTUMBIN
das Bedienelement OJIOK ynpaBJIeHuUs

beweglich 10/IBHYKHBIH

die Datei MacCCHB JIaHHBIX, (haili

der Datenbestand

MacCCUB JaHHBIX

der Datentriger

HOCHTCIIb JaHHBIX

die Dateniibertragungsrate

CKOPOCTH Nep€aadu JaHHBIX

durchsuchen [TpocmarpuBath
erfolgen [TponcxoauTh
innerhalb Buytpu
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kammartig ['peOenvaThIii

koppeln COMPSATaTh, CBA3BIBATH

der Lese/Schreibkopf rOJIOBKA CUNTHIBAHUA/3aITUCH

die Magnetplatte MarHUTHBIN TUCK

der Plattenstapel OJIOK MATHUTHBIX JUCKOB

tibersichtlich BHUJIHO, 0003p1MO

sich unterscheiden durch OTJINYATHCS YeM-TTH00

der Wechselplattenspeicher HAKOITUTEIIb HA CMEHHBIX JMCKaX

die Wechselplatte CMEHHBIN MarHUTHBINA TUCK

der Zugriff JocTtyn

das Zweispindelgerit JBYXIIMUHIEIBHOE YCTPOWCTBO
Ubungen

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
1. Wodurch unterscheiden sich die Wechselplattenspeicher voneinander?
2. Wie erfolgt der Informationsaustausch zwischen den Wechselplattenspeichern und den
Zentraleinheiten?
Worin besteht ein besonderer Vorteil?
In welcher Form werden die Datentrager verwendet?
Wie erfolgt der Zugriff zu den Informationen selbst?
Wo befinden sich bewegliche Lese/Schreibkopfe?
Was erhoht den Bedienkomfort?
Wodurch ist der Anschluss der Wechselplattenspeicher an die Steuereinheit moglich?
3. Ubersetzen Sie ins Russische.
1. Wir haben alle Daten verarbeitet, ohne dass die ganze Gerdtetechnik angeschlossen
werden musste.
2. Die Fachleute haben den Fehler gefunden, ohne dass sie alle Geriéte priifen mussten.
3. Unsere Geschiftspartner haben die Rechner geliefert, ohne dass wir dariiber im voraus
informiert werden.
4. Dadurch stehen dem Anwender gewiinschte Informationen innerhalb seines
Datenbestandes zur Verfiigung, ohne dass die gesamte Datei durchsucht werden muss.
4. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir unten gegebene Wortgruppen.

B ¢opme Onoka MarHUTHBIX AMCKOB; OOMEH MHQOpMAIEH MEXIy HAKOMUTEISIMH Ha
CMEHHBIX JUCKaX W NEHTPAILHBIMHU MPOIECCOPAMH; PACIOIAraThCcsl Ha TpeOeHIaTOM MEXaHU3Me
noctyna K 3Y; UMeTh CTaHAapTHBIA MHTEep(dEC; MOIKII0YaThCs Yepe3 KOHTPOIbHBIA MOIYIh K
OJIOKY YTIIpaBIEHHS, OTIUYATHCS eMKOCTBIO 3Y; BpeMs JOCTyIa U CKOPOCTh Tepeiayn JaHHBIX;
UCTIONIb3YEMbIe HOCUTEIH JIAHHBIX; BHYTPU MacCHBa JTaHHBIX.

5. Fiillen Sie die Liicken aus. Ubersetzen Sie die Siitze.
1. ... erfolgt der Informationsaustausch zwischen Wechselplattenspeicher und

Zentraleinheiten?

2. Die Geritetechnik steht uns ... Verfligung.

3. Bei der sequentiellen Speichermethode muss die gesamte Datei ... werden.

4. Bewegliche Lese/Schreibkopfe sind ... einem kammartigen Zugriffsmechanismus
angeordnet.

5. ... werden die Wechselplattenspeicher in diesem System angeschlossen?

6. Die Wechselplattenspeicher werden als externe Speicher mit ... Zugriff eingesetzt.

7. Die in Form von Plattenstapeln verwendeten Datentréger sind ... .

N kAW

KonTpoabHast padora Ne3 (2 cemecTp)
1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
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Elektronische Datenverarbeitung (EDV)

Das elektronische Datenverarbeitungssystem ist eine Anlage der mittleren
Leistungsklasse und entspricht den anspruchsvollen Anforderungen kommerzieller und
wissenschaftlich-technischer  Einsatzgebiete. Als echte Vielzweckanlage wird es zur
zuverldssigen  Losung  technisch-Okonomischer =~ Aufgaben in  Industriebetrieben,
wissenschaftlichen Institutionen, staatlichen Einrichtungen und Verwaltungen eingesetzt.

Besonders vorteilhaft wirken sich dabei die Anwendung verschiedener Methoden der
Datenverarbeitung und der Einsatz als Leitrechner in Mehrrechnersystemen aus. Durch die
Moglichkeit der Realisierung eines virtuellen Speichers wird dem Anwender eine wirksame
Operativ-Speicherkapazitit von 16 M Bytes zur Verfligung gestellt. Das System verfiigt iiber
eine Bedieneinheit mit Bildschirm, die alle Moglichkeiten zur Systemsteuerung bietet und der
Kommunikation zwischen Bediener und EDV-Anlage dient. Der geringe Raumbedarf ist durch
die Anwendung hochintegrierter Bausteine, monolithische Schaltkreise begriindet.

Das System. kann sowohl im erweiterten Steuermodus als auch im
Basissteuermodus betrieben werden.

Entsprechend den zu losenden Problemen konnen an die Zentraleinheit verschiedene
periphere  Gerdte angeschlossen werden. Mikrofilmausgabegerite, Bildschirmsystem,
Zeichengerite, Gerdte der Datenfernverarbeitung bieten eine vorteilhafte Ergidnzung der
Peripherie.

Unter Beriicksichtigung des gerdtetechnischen Konzepts wird als Betriebssystem ein
weiterentwickeltes OS/ES zur Verfiigung gestellt. Es unterstiitzt die funktionellen Eigenschaften
der Gerdtebaugruppen wie virtueller Speicher, Blockmultiplexbetrieb der Geridtebaugruppen der
Kanile, Programmereignisregistrierung, Monitoreinrichtung ebenso wie die neuen peripheren
Geriteklassen.

Die vom Betriebssystem unabhéngig arbeitenden Testprogramme beinhalten rationelle
Mittel und Methoden zur Priifung der Funktionsfahigkeit der Zentraleinheit; ihrer
Funktionsgruppen und der peripheren Gerite.

Fachwortschatz
das Ausgabegerit, -e YCTPOMCTBO BHIBOJIA IAHHBIX
sich auswirken CKa3bIBAaTLCS, OKa3bIBATh BIIMSHUE
der Baustein, -¢ MO/TyJIb, THTIOBOH OJIOK
die Bedieneinheit, -en OJIOK ynpaBJIeHUs], ONIEPAaTOPCKasi KOHCOJIb
beinhalten COJIepKaTh, BKIIFOUATh B CEOS
das Betriebssystem, -e OTIepaIlMOHHAs CUCTEMA
die Datenfernverarbeitung JUCTaHIIHOHHAst 00pab0TKa JTaHHBIX
ebenso wie a TaKxKe
entsprechend B COOTBETCTBUU
der Leitrechner,- YIPaBJISIFONIAs] BEIYMCIUTENbHASI MAIIUHA
das Mehrrechnersystem, -e MHOIOMaIIIMHHAsA CUCTEMA
der Modus, Modi PEKUM
der Multiplexbetrieb, -e MYJIbTUIIJICKCHBIN PEXUM
der Raumbedarf rabapuThl, pa3Mephbl
sowohl ... als auch KaK Tak U
das Testprogramm, -e TECT-IPOrpamMmMa
die Vielzweckanlage, -n YHHUBEPCATHHOE YCTPOWCTBO
vorteilhaft BBITOHBIA
das Zeichengerit, -e rpadornoCTpOnTEIh
den anspruchsvollen OTBEYaTh BHICOKMM TPEOOBAHUSAM
Anforderungen entsprechen
unter Beriicksichtigung YYHUTHIBAs
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Ubungen
1. Erginzen Sie folgende Sitze anhand des Textes.
1. Als echte Vielzweckanlage wird dieses System zu ... eingesetzt.
2. Das System verfligt iiber ...
3. Die Testprogramme beinhalten rationelle Mittel und Methoden zu ...
4. Die Bedieneinheit bietet alle Mdglichkeiten zu ...
5. Der geringe Raumbedarf ist durch ... begriindet.
2. Finden Sie im Text alle zusammengesetzten Worter mit dem Wortstamm
— geriit — aus. Ubersetzen Sie sie ins Russische.
3. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente fiir unten angegebene \Wortgruppen.

[IpuMeHATh B KauecTBE YHHUBEPCAJIBLHOTO YCTPOWCTBA; MMETh B PACHOPSHKEHUU OJIOK
yIpaBJCHUA C AUCIIJIICCM; BKIKOYATh B ceds palmruoOHAIBHBIC CPCACTBA U MCTOAbI; IIPUHHUMAA BO
BHUMAHHC AallllapaTHYIO KOHOCHULIHWI; MNPCAOCTABIIAITH BCC BO3MOXHOCTH IJIsI YIIPABJICHUA,
OTJIaJOYHBIC IIPOTpaAMMBI, pa6OTaIOHII/Ie HE3aBUCUMO OT OﬂepaHHOHHOﬁ CUCTCMBI.

4. Beantworten Sie folgende Fragen!

1. Nennen Sie Einsatzbereiche der elektronischen Datenverarbeitungssysteme!
2. Wie erfolgt die elektronische Datenverarbeitung?

3. Woriiber verfligt das System?

4. Wodurch ist der geringe Raumbedarf begriindet?

5. Welche Mittel beinhalten die Testprogramme?

6. Uber welche Mdglichkeiten verfiigt die Bedieneinheit?

7. In welchem Modus kann das System betrieben werden?

KontpoabHasi padora Ned (3 cemectp)
1.Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Informatik

Die Informatik ist eine noch junge Wissenschaft. Wéahrend man frither darunter vor allem
die wissenschaftliche Information und Dokumentation verstand, hat sich der Inhalt des Begriffs
inzwischen gewandelt. Heute beschiftigt sich die Informatik mit der automatisierten
Verarbeitung, Speicherung, Verteilung und Darstellung von Informationen.

Informationen erlangen einen ganz neuen Stellenwert. Beispielsweise wichst das
internationale Wissen gegenwartig in nie dagewesenem Mafle an. Man rechnet heute mit einer
jahrlichen Zunahme allein der Publikationen in Wissenschaft und Technik von fiinf Millionen.
Es kommt darauf an, diesen Wissenszuwachs effektiv zu nutzen. Dazu bedarf es entsprechender
Methoden, die unter anderem die Informatik bereitstellen muss, ebenso wie der notwendigen
materiellen Voraussetzungen. Das beginnt bei Computern, geht iiber die Bereitstellung von
Programmen fiir sie bis zur Schaffung von Rechnernetzen und Datenbanken. Der
Wissenschaftler kann von solchen Datenbanken die benOtigten Fakten abrufen und seine Losung
mittels Computers sofort wieder einspeichern. Datenbanken helfen aber auch, das alltigliche
Leben zu erleichtern, bei Platzbuchungen, der Suche der Auskiinften, in der Geldwirtschaft.

Bisher bestand ein Problem darin, die Ressource Informatik auch industriell zu nutzen.
Seine Losung wurde erst moglich durch die Entwicklung der Mikroelektronik und auf ihr
basierender moderner Informationstechnologien.

Gegenwirtig ist man international bestrebt, sowohl die Produktionsvorbereitung als auch
die Produktionsdurchfiihrung auf rechnergestiitzter Basis (CAD/CAM) schnell voranzutreiben.
Die technische Basis dafiir sind der massenweise Einsatz von Computern und ausreichende
Informationsnetze. Der Trend dabei geht dahin, einmal in den Rechnern eingegebene Daten von
der Konstruktion aber die Technologie, die Fertigung bis hin zur Planung, Lenkung und Leitung
zu nutzen. Solche Losungen versprechen erheblich kiirzere Durchlaufzeiten fiir neue
Erzeugnisse, Verkiirzung der Entwicklungszeiten, hohere Arbeitsproduktivitit in Konstruktions-
und Technologiebereichen und eine Senkung des Materialeinsatzes.
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Fiir unser weiteres dynamisches Wirtschaftswachstum ist von entscheidender Bedeutung
Informationen in ganzer Breite industriell zu nutzen. Denn gegeniiber herkommlichen
Ressourcen, wie Erdol, Stahl, Energie, haben sie einen entscheidenden Vorteil: Sie sind im
Prinzip unendlich vermehrbar, und sie nehmen bei ihrem Gebrauch nicht ab.

Man spricht deshalb nicht zufillig von der Information als einer in die Weiterentwicklung
der Produktivkrifte und fiir Wirtschaftswachstum

dominierend werdender Ressource.

Fachwortschatz
Abrufen 3arpaniuBaTh
allein TOJIBKO
alltaglich IOBCEIHEBHBINA
ausreichend sein OBITH JOCTATOYHBIM
Bisher JI0 CHX TIOP
benotigt TpeOyeMbIit
darunter [1OJ OTUM
die Durchlaufzeit, -en JUTUTEIILHOCTD MPOU3BOICTBEHHOIO I[HKJIA
der Einsatz, -e BHCPCHHE
einspeichern HAKaIUIMBATh

erlangen

JOCTUTaTh, I[O6I/IB3.TI) C4, IMOJIy4aThb

gegenwartig

B HACTOAIICC BPCM:

die Geldwirtschaft

(buHaHCH

herkommlich OOBIYHBIN, TPAAUIIMOHHBIN
rechnen mit paccuMTHIBATh Ha YTO-JI.
die Vorausetzung, -en MPEANOChLUTKA

der Trend, -s TEHICHIUSA

der Stellenwert, -e

3HA4YCHHUEC, 3BHAYMMOCTD, paHr

die Zunahme, -n

IIPUPOCT, YBEINYCHHE

dazu bedarf es

JJIsL OTOT0 A0CTATOYHO

man ist bestrebt CTpPEeMSTCS
der Vorteil, -e MPEUMYIIECTBO
vermehrbar BO300OHOBIISIEMBIH, TOIAIOIINICS YBEIUYEHUIO

es kommt darauf an ... zu

BaXXHO

unter anderem

MCXKIAY NPpOUYUM

in nie dagewesenem Masse

B HEOBIBAJIOM MaciuTade

nicht zufillig

HE CIIy4ailHO

2. Antworten Sie auf folgende Fragen.

Ubungen

1. Inwieweit beeinflusst die Informationenzunahme die Rolle der Informatik?
2. Welche Methoden bendtigt die Wissenschaft unter modernen

Bedingungen?

3. Welche Probleme ruft der erwédhnte Informationenzuwachs hervor?
4. Wie kann man mittels Computer einige Probleme unserer Zeit 16sen?
5. Worin besteht der entscheidende Vorteil von Informationen?

6. Wie charakterisieren Sie die Perspektiven der Informatik?

3. Finden Sie im Text alle Benennungen der zu automatisierenden Prozesse. Bestimmen Sie,

wie diese Benennungen gebildet werden.
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4. Welche Teilprobleme werden im Text erdrtert und erwiihnt? Sprechen Sie zu diesen
Problemen.

- Der Trend geht dahin, ....

- Gegenwirtig ist man bestrebt, ...

- Man spricht nicht zufdllig von ...

- Zweifellos ...

5. Ubersetzen Sie folgende Siitze.
1. Wihrend man frilher darunter vor allem die wissenschaftliche Information und
Dokumentation verstand, hat sich der Inhalt des Begriffs inzwischen gewandelt.
2. Auf diese Weise kann er genau feststellen, wo an der Maschine wieviel Stahl oder
anderer Rohstoff eingesetzt werden muss.
3. Datenbanken helfen auch, das alltigliche Leben zu erleichtern Bisher bestand ein
Problem darin, die Ressource Information auch industriell zu nutzen.
4. An einem rechnergeschiitzten Arbeitsplatz ist der Konstrukteur heute in der Lage, alle
Teile einer Maschine schnell auszurechnen und auf dem Bildschirm grafisch zu verfolgen.
5. Gegenwirtig ist man international bestrebt, sowohl die Produktionsvorbereitung als auch
die Produktionsdurchfiihrung auf rechnergeschiitzter Basis schnell voranzutreiben.
6. Der Trend dabei geht dahin, einmal in den Rechner eingegebene Daten von der
Konstruktion bis hin zur Planung, Lenkung und Leitung zu nutzen.

Kourtpoabsnas padora Ne5 (4 cemectp)
1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Zentralisiert und registriert

Chemische Produktionsanlagen sind oft recht weitldufig aufgebaut. Uber all dem
verzweigten Netz von Rohrleitungen und Apparaten sind Messgerdte angebracht. Sie
informieren die Menschen iiber die Reaktionen und Vorginge in den Anlagen.

Die Arbeiter und Angestellten, die fiir den Ablauf eines Vorganges verantwortlich sind,
miissen wissen, wie viel Rohstoffe aufgegeben werden, welche Druck- und
Temperaturverhdltnisse in den einzelnen Teilen der Anlage herrschen, in welcher Menge und
Qualitét das fertige Erzeugnis aus den Reaktionsapparaturen fliesst usw. An den entsprechenden
Stellen der Anlage wurden deshalb Messtellen angeordnet, die die erforderlichen Werte
ermitteln. Diese Werte miissen nun zu einer zentralen Stelle — der Messwarte — iibertragen
werden, wo sie an Instrumenten abgelesen, oder von Schreibern aufgezeichnet werden konnen.

In der Mehrzahl sind die Messgerite so gebaut, dass die Anzeige iiber eine mechanische
Einrichtung als Dreh- oder Hubbewegung erfolgt. Diese Bewegung wird dann auf einen Zeiger
oder zusitzlich zu diesem auf einen Kontakt {ibertragen, der auf einem elektrischen Widerstand
schleift. Damit ist es mdglich, durch Verdnderung des Widerstandes eines Stromkreises eine
Spannungsénderung hervorzurufen. Der Fachmann bezeichnet das als Potentiometerschaltung.
Diese Spannungsinderung entspricht aber genau der Anderung der zu messenden Grosse und so
lassen sich beliebige Messwerte in elektrische Werte umformen und iiber weite Strecken
iibertragen.

Eine zentrale Messwarte ist ein Reich fiir sich. In langen Tafeln sind an den Wénden des
hellen Raumes Hunderte von Messinstrumenten untergebracht. Um die Ubersicht zu
vereinfachen, werden sie oft in so genannten Blindschaltbildern zusammengefasst. Dabei wird
die ganze Produktionsanlage in Form von Strichen und Symbolen auf einem engen Raum
dargestellt. Jeweils an den Stellen, wo in der Anlage Messfiihler eingebaut sind, befinden sich in
dem Blindschaltbild die Anzeigeinstrumente. Dadurch ldsst sich der gesamte Produktionsablauf
leicht tibersehen.

Aktiver Wortschatz
anbringen (brachte an, angebracht) yCTaHaBJIHMBATh, MPUKPEIUIATH, YIIOPSI0YUBATH,
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aufgeben (a, e)

das Blindschaltbild -es, -er
die Drehbewegung -,-en
ermitteln

die Hubbewegung -,-en
der Messfuhler -s,-

die Messwarte -,-en

das Netz -es,-e

die Potentiometerschaltung

pacrionararb
3arpy»artb

MUMHUECKasi(HECBETSIAsAC] ) MHEMOCXEMa
BpalIaTeJIbHOE JBUKEHUE

OIpECIIATh, yCTaHABINBATb

JIBUJKECHHE ITObeMa

JATYUK

KOHTPOJIBHO-U3MEPUTEIIBHBIN ITYHKT

CeTh

IIOTEHIMOMETPHUYECKAS CXEMa

schleifen (i,i) CKOJIb3UTh

ibersehen (a,e) 0003peBaTh

die Ubersicht -,-en 0003peHne, MpeACTaBICHUE
verantwortlich OTBETCTBEHHBII

vereinfachen YIPOCTUTh

verzweigt pa3BETBICHHBII

weitldufig OOIIMPHBIN, MPOCTPAHHBIN

der Zeiger -s,- CTpeJiKa, yKa3arelb
zusammenfassen 0000111aTh, CHCTEMATH3UPOBATh

Ubungen
2. Schreiben Sie aus dem Text heraus:

a) die Verben mit trennbaren Préifixen;

b) die Verben mit untrennbren Prafixen.

3. Bilden Sie von den Wortern abgeleitete Verben

a) mit dem Préfix ent-:

decken, das Gas, halten, isolieren, laden, leer, nahmen, sprechen, stehen, das Wasser;

b) mit dem Prifix er-:

fahren, finden, folgen, ganz, halten, hoch, klar, reichen, scheinen, setzen, weit, wider, das Zeug;
¢) mit dem Prifix ver-:

andern, besser, binden, breit, einfach, einig, gleich, gross, laufen, stehen, stellen, suchen, teilen.
4. Bilden Sie Synonympaatre.

Die Anlage, erregen, der Gang, ermitteln, aufbauen, hervorrufen, feststellen, in der
Mehrzahl, die Einrichtung, unterbringen, den Aufschluss geben, der Ablauf, errichten,
anbringen, meist, informieren.

5. Wiihlen Sie die passende Ubersetzung.

1) Die Ubersicht vereinfachen 2) das verzweigte Netz 3) der Ablauf eines Vorganges 4) das
fertige Erzeugnis 5) die erforderlichen Werte 6) die Verdnderung des Widerstandes 7) der
gesamte Produktionsablauf 8) eine Spannungsédnderung hervorrufen;

1) oOmwmii xox HpOM3BOACTBA 2) TOTOBOE H3JeNue 3) pa3BeTBIEHHAs CeTb 4) YHIPOCTHUTH
MpeJCTaBICHHE 5) W3MEHEHHE COMPOTHBIICHUS 6) BbI3BaTh M3MEHEHHE HANpsKEHUS 7) XOI
nporecca 8) Tpedyembie 3HAUCHHS

6. Bilden Sie Siitze mit folgenden Wirtern.

1. Die Messgerite, die Werte, ermitteln, erforderlich.

2. Man, die Instrumente, die Werte, ablesen, an.

3. Die Verdanderung, der Widerstand, die Spannungsénderung, hervorrufen.

4. Man, die Anzeigeinstrumente, der Produktionsablauf, iibersehen, gesamt, durch.

7. Ergiinzen Sie durch die Attributsatze.

1. Messgerite ... geben Aufschluss iiber Vorginge in den Anlagen (xomopuie npuxpenienwt k
annapamam).
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2. Der Arbeiter ... ist flir den Ablauf eines Vorganges verantwortlich (xomopuwiti o6cayscusaem
9My YCMAHOBKY).

3. Die erforderlichen Werte ... werden zu einer Messwarte iibertragen (xomopoie
YCMAHABIUBAIOMCS USMEPUMETbHBIMU NPUOOpamu).

4. Die Spannungsinderung entspricht genau der Anderung der Grdsse ... (komopas
usmepsiemcs).

5. Der Regler ... wird als Zweipunktregler bezeichnet (y komopozo ucnornumenvnoiii snemenm
3anumaem o0y u3 08yxX RO3UYUIL).

KontpoabHasi padora Ne6 (4 cemectp)
1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Industrieroboter

Ein Industrieroboter ist eine Maschine, die elektrisch, elektrohydraulisch oder
pneumatisch angetrieben wird und nach einem vorgegebenen Programm Vorrichtungen, z.B.
Greifer, eine Lack-Spritzpistole, ein Punktschweissgerit usw. in bestimmter Weise bewegt. Der
Roboter ist nicht nur zu einfachen Bewegungen in einer Richtung, sondern auch zu
komplizierten Bewegungsablidufen befahigt. Er kann sich bei extrem monotoner Arbeit nicht
ermiiden, keinen Arbeitsgang vergessen oder nur nachldssig ausfithren. Er ist imstande, auch
schwerere Teile zu bewegen, was einem Menschen grosse korperliche Anstrengungen abfordern
wiirde'. Sehr wesentlich unter dem Aspekt der Arbeitsbedingungen ist ferner, dass
Industrieroboter des Menschen von monotonen, ,,nervtétenden Manipulationen befreien.

Das ,,Gehirn* des Industrieroboters ist ein Mikroprozessor oder Mikrorechner. Mehrere
Industrieroboter einer zusammenhingenden Fliessfertigungsstrasse?, lassen sich auch zentral
durch einen Kleinrechner oder sogar durch eine externe elektronische Datenverarbeitungsanlage
steuern. Der Roboter ist dabei nicht ein fiir allemal auf dasselbe Programm festgelegt, sondern
flexibel programmierbar.

Noch leistungsfahiger als diese Industrieroboter der ersten Generation sind die der
zweiten. Sie werden mit Beriihrungs- und optischen Sensoren ausgestattet, die in gewissen
Grenzen die Féahigkeit haben, Informationen zu ,,ertasten* oder optisch zu ,,erkennen®. Die auf
diese Weise empfangenen Informationen werden von einem Mikrocomputer ausgewertet und
gegebenenfalls zu Abwandlungen der Steuerbefehle verarbeitet. Forschung und Entwicklung
sind nun darauf gerichtet, Sensoren zu konstruiren, die menschliche Sinnesfunktionen
nachahmen kénnen.

Roboter der dritten Generation kann man als technisches System klassifizieren, das in der
Lage ist, eine unbekannte oder sich verdndernde Situation zu erkennen, automatisch die richtige
Losung der gestellten Aufgabe zu finden, die ndétigen Operationen zu planen und
Steuerungssignale fiir die Durchfiihrung dieses Planes zu geben. Industrieroboter werden bereits
fiir viele Zwecke eingesetzt.

Texterlauterungen
1. was ... grosse korperliche Anstrengungen abfordern wiirde — uro moTpe6oBaio ObI OOIBIIMX
bu3nYeCKUX YCHUIHH
2. eine zusammenhéngende Fliessfertigungsstrasse — 3aMKHYTBIH (CBS3HBIIH) KOHBEHEp

Aktiver Wortschatz
die Abwandlung -, -en W3MEHECHUE
antreiben (ie, ie) MPUBOJIUTH B IBIKEHUE
Ausstatten 000pyI0BaTh, OCHAIIATh
Auswerten 00pabaTbIBaTh U OIICHUBATH (JJAHHBIC)
Befihigt CITOCOOHBIH, IPUTOTHBIN
die Datenverarbeitungsanlage -,-en crcrtemMa 00pabOTKU TaHHBIX, (AJIEKTPOHHAS)
BBIYMCIIMTENIbHAS MamurHa, DBM
empfangen (i,a) MPUHUMATD, TTOTy4aTh
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erkennen (a,a) y3HaBaTh, pa3u4aTh, 0OHAPYKUBAThH

Flexibel U3MCHSEMbBIT
Gegebenenfalls B M3BECTHBIX YCIOBHSX, IPU HEOOXOJAUMOCTH
das Gehirn -s,-e MO3T
die Generation -,-en HIOKOJICHUE
imstande sein OBITH B COCTOSIHUU, OBITH CITOCOOHBIM
Leistungsfahig MOIIHBIN, TPOU3BOAUTEIIbHBIN
Nachahmen noApaxath (KOMy-JI., YeMy-JI.), KOUPOBaTh
Nachléssig HEOpEeKHBIN
die Sinnesfunktion -,-en (GYHKIIHS OPraHOB YyBCTB
Wesentlich CYIIECTBEHHBIHN, 3HAYUTEIHHBIHI
Ubungen

2. Bilden Sie Synonympaare.

Die Vorrichtung, ausfithren, imstande sein, wesentlich, steuern, flexibel, die
Abwandlung, die Mechanismus, Féhigkeit haben, ausstatten, bedeutend, verinderlich,
empfangen, fiihren, erfiillen, bereits, viele, die Anderung, erhalten, schon, ausriisten, mehrere.

3. Suchen Sie im Text die deutschen Equivalente.

[lo 3agaHHON mporpaMMe, BBINOJHATH HEOPEXKHO, B ONPEICIICHHBIX IPaHULAX,
NOJydeHHas: MHQOpMAIUs, anmapat Jjis TOYCYHOH CBApPKH, CJOXHBIC MPOILECCHl JIBUKCHHUS,
60.]166 TAXKEIIbIC ACTalIu, pa3 1 HaBCCrja, KOHTAKTHBIC U OIITHYCCKHUEC JAaTUHNKHU.

4. Ubersetzen Sie die Pridikate.

wird angetrieben; kann sich nicht ermiiden; ist imstande, ... zu bewegen; lassen sich
steuern; werden ausgestattet; werden ausgewertet; konnen nachahmen; ist in der Lage, ... zu
erkennen; werden eingesetzt.

5. Bilden Sie aus den Verben Adjektive mit dem Suffix —bar.

Beispiel: bemerkbar
erkennen, messen, erkliren, darstellen, programmieren, vergleichen, priifen, verstellen.
6. Ersetzen Sie ,,sein + -bar* durch die Konstruktion mit dem
Modalverb konnen.
Beispiel: Diese Grisse ist leicht bestimmbar.
Man kann diese Grosse leicht bestimmen.

1. Die Arbeit der Maschine ist kontrollierbar.
2. Solche komplizierten Aufgaben sind mit einfachen Methoden nicht 1sbar.
3. Dieser Prozess ist noch nicht automatisierbar.
4. Viele Roboter sind flexibel programmierbar.
5. Der Wasserstand ist mit einem Ventilhebel regulierbar.
6. Unstetige Regelungen sind bei Temperaturenregelungen anwendbar.
7. Die Ubereinstimmung von Soll- und Istwert ist erreichbar.
1. Ersetzen Sie die Konstruktionen mit dem Modalverb konnen durch ,lassen + sich +
Infinitiv*
Beispiel: Man kann diese Aufgabe einfach ljsen.

Diese Aufgabe liisst sich einfach losen.
1. Man kann die Arbeit nicht bald beenden.
2. Bei den meisten Stoffen kann man deutlich drei Aggregatzustinde unterscheiden.
3. Man kann den Wasserstand in einer vorgeschriebenen Hohe halten.
4. Man kann mehrere Industrieroboter durch eine elektrische Datenverarbeitungsanlage steuern.
5. Man kann die empfangenen Informationen mit einem Mikrocomputer auswerten.
6. Roboter der dritten Generation kann man als ein technisches System charakterisieren.
7. Man kann Industrieroboter fiir viele Zwecke einsetzen.
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8. Ubersetzen Sie ins Russische. Beachten Sie die zuriickweisenden Demonstrativpronomen.

1. Noch leistungsfihiger als diese Industrieroboter der ersten Generation sind die der zweiten. 2.
Die Genauigkeit der Rechenergebnisse einer Analogrechenmaschine ist nicht so gro3 wie die
einer Digitalrechenmaschine.

3. Man vergleicht sehr oft den Aufbau des Atoms mit dem des Planetensystems.

4. Die Industrieroboter der zweiten Generation werden mit Berithrungs- und optischen Sensoren
ausgestattet, diese haben die Fiahigkeit, Informationen zu ,,ertasten oder optisch zu ,,erkennen®.
5. Die wichtigsten Messungen sind die der Stromstirke, der Spannung und der Leistung. 6. Das
ist im allgemeinen derselbe Reaktionsgang; betrachten wir aber denselben ndher, so lassen sich
manche Unterschiede bemerken.

9. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. DTy MalIMHy MOKHO MPUBECTH B JBUKEHHE C MOMOIIBIO AJIEKTPUYECKOro mpuBoza. 2. HoBblit
puUOOp B COCTOSIHUH BBIMOJHATH 00JIe€ TOUHBIE U3MEPEHUS.

3. Ogaa DBM MoOXxeT ynpaBiiiTh MHOTUMHU TPOMBIIUIEHHBIMU padOTaMHu.

4. PoOOTHI BTOPOTO TTOKOJICHUSI OCHAIIEHBI CTICIIHAIbHBIMU JATYMKAMU, KOTOPbIE TPUHUMAIOT
uHpopmarnuto. 5. Jlanuple 00pabaThIBalOTCA M0 YCTAaHOBIEHHOM MTpOrpaMmMe

@OpaHny3cKuil I3bIK
Kourtpoasnas padora Ne 1 (1 cemectp)
1. Traduisez le texte.
L’homme et ’ordinateur

Les charges informationnelles subies par le cerveau humain font boule de neige.

Les torrents des informations industrielles, commerciales, économiques et sociales
gonflent a une vitesse supersonique. Sans apprendre aux ordinateurs a traiter ces montagnes
d’informations, I’homme ne saura exercer efficacement ses activités productrices.

On met au point des ordinateurs capables d’accomplir un milliard d’opérations par
seconde. Les opérations de calcul telles quelles demandent une part de plus en plus petite du
temps d’exploitation d’ordinateurs, en revanche dans nombre des cas, les ordinateurs imitent
avec succes le cerveau humain, en résolvant des taches intellectuelles.

L’expansion de systémes de calcul et d’information dans I’industrie a été stimulée par la
création de formes fondamentalement nouvelles de production : productions robotisées souples,
par un développement vertigineux, de la technique nucléaire et cosmique et de la technologie
chimique. En d’autres mots, les ordinateurs supléent 1a ou, dans de nombreux cas, la
participation de I’homme au processus de production est exclue et ou les automates le
remplacent de plus en plus souvent.

2. Traduisez les phrases.
1. C’est par les étudiants que ce travail est fait.
C’est dans ce laboratoire que vous travaillez?
L’ouvrier a fabriqué cent pieces.
Il existe plusieurs formes d’énergie.
Cette méthode-ci est plus efficace que celle-la.
Cet appareil est le meilleur pour notre but.
Cette source d’énergie est plus puissante que celle utilisée dans notre usine.
A I’époque, on n’utilisait dans le moteur a explosions que les combustibles liquides.
On a déja chargé du minerai sur ce wagon.
10 11 faut de I’eau pour mettre en marche la machine.
KonTpoasHnas padora Ne 2 (2 cemectp)
1. Traduisez le texte.

© W N U A WN

Appareils informatiques
Il existe aujourd’hui une gamme étendue d’appareil capable de traiter automatiquement
des informations. De ces appareils, I’ordinateur est le plus connu, le plus ouvert, le plus complex
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et un des plus anciens. L’ordinateur est une machine modulable et universelle qui peut étre
adaptée a de nombreuses taches par ajout de matériel ou de logiciel.

Les exemples d’appareils informatiques sont divers. Premiérement, c’est le NAS (de
I’anglais « network attached storage », littéralement ‘memoire attachée a un réseau’) qui est un
appareil destiné a garder des informations en memoire et a de mettre a disposition a 1’aide d’un
réseau informatique. C’est le récepteur satellite : les émissions de télévision par satellite se font
en numérique et sont cartées et décodées par les appareils informatiques. Le téléphone
mobile était initialement un simple appareil analogue, mais il a évolué et il est maintenant
possible de I’utiliser pour jouer, visionner des vidéos, des images.

Dans de nombreux cas la participation de I’homme au processus de production est exclue
et les automates le remplacent de plus en plus souvent. Ce sont les robots. Ils sont des appareils
¢lectromécaniques qui effectuent des taches a la place des humains, de maniére autonome ;
I’autonomie est assurée par un appareil informatique placé a I’intérieur ou a I’extérieur du robot.
2. Traduisez les phrases.

1) C’est a notre professeur que nous avons donné la réponse.

2) C’est ce probleme-ci que vous devez résoudre.

3) L’¢étudiant a fabriqué la maquette du navire.

4) 1l arrive que 1’énergie manque.

5) Cette usine-ci est plus grande que celle-1a.

6) Le meilleur dispositif a été créé par notre équipe.

7) Cette technologie est plus convenable que celle utilisée par nos compétiteurs.
8) A I’époque, on ne se servait que des moteurs a vapeur.

9) Il yaencore de I’essence pour faire le plein des réservoirs des camions.

10) II a fallu du courage pour entreprendre cette expérience.

Kontpoabnas padora Ne 3 (2 cemectp)
1. Traduisez le texte.
Mathématiques

L’arithmétique, qui a pour but I’étude des nombres, est sans doute la plus ancienne des
sciences.

Les premiers ¢léments de 1’arithmétique ont di €tre connus fort tot, puisque les gens ont
eu trés vite le besoin de compter, soit le gibier, soit leurs instruments de pierre.

Nos doigts ont été pour les anciens les premiers instruments de calcul, et ¢’est a ce fait que nous
devons la base décennale dans les numérations.

Cet usage de doigts pour compter était forcement restreint, et assez vite on dut
reconnaitre la nécessité d’employer des signes mathématiques qui rendissent permanents les
résultats obtenus. On utilisera des grains de blé, des cailloux, etc. Les systemes de numération
parlée et écrite remontent eux aussi a une haute antiquité. Les méthodes primitives de compter
ont dii se compliquer avec le développement du commerce.

Le role des mathématiques dans la pensée et la civilisation contemporaines est
considérable. Elles sont le langage des sciences, et c’est leur emploi qui a permis I’édification de
la technique et de la science actuelle.

2. Traduisez les phrases.

2. En utilisant I’appareil, I’opérateur doit contrdler son aptitude a fonctionner une fois par
semaine.
Tout en exécutant I’opération, on ne doit jamais oublier que le liquide est inflammable.
Etant assez habile, il a réussi a attraper le bout de la corde.
On peut soit faire un intervalle de dix minutes soit arréter 1’essai.
Le moteur est surchauffé, ¢’est-a-dire il fonctionne mal.
On pourra continuer le travail quand les matériaux nécessaires auront été trouvés.
Quand j’y suis venu, le travail avait été fait.
Quant a cet appareil, on ne s’en sert que rarement.

©Co~N kW
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10. Si le personnel ne manquait pas, nous pourrions achever le projet assez vite.
11. On aurait bien pu présenter la machine si elle ne s’était pas cassée.

KonTpoasnas padora Ned (3 cemectp)
1. Traduisez le texte.
Micrologiciel

Dans un équipement informatique : lors d’une utilisation d’un équipement matériel
déterminé — lors d’une opération de routine. Un micrologiciel contient les instructions et les
informations relatives au traitement de cette opération sur 1’équipement en question. Chaque
micrologiciel contient les informations relatives a tous les traitements de routine qui peuvent étre
effectués par 1’équipement d’une série ou d’une marque déterminée.

BIOS (acronym de 1’anglais Basic Input Output System) est le nom du micrologiciel
incorporé¢ a la carte mére d’un ordinateur et il est développé spécifiquement pour celle-ci. Il
contient toutes les routines spécifiques : boot ou démarrage du systeéme d’exploitation, gestion
des entrées-sorties, gestion de 1’énergie et du refroidissement, etc. C’est a lui que s’adresse le
systéme d’exploitation pour effectuer une grande diversité de taches.

Dans un appareil électronique : les micrologiciels sont utilisés dans de nombreux
appareils ¢lectroniques (900) pour réaliser des automatismes difficiles a réaliser avec uniquement
des circuits électroniques, par exemple, dans des appareils électroménagers (lave-linge, lave-
vaisselle) (1000) ou des moteurs (calcul de la durée d’injection).

Le micrologiciel est souvent distribu¢ sur une puce de mémoire morte faisant partie
intégrante du matériel en question. Il peut étre mis a jour soit en changeant la ROM soit pour les
systemes les plus récents en réécrivant la mémoire flash.

2. Traduisez les phrases.
1) Notre appareillage étant bien puissant, nous acheéverons vite le travail.
2) L’admission de chaleur ayant été interrompue, le processus s’est arrété.
3) Le congé fini, on s’est remis au travail.
4) Travailler comme ingénieur veut dire non seulement créer des projets.
5) Votre tache principale est d’expliquer comment ce mécanisme fonctionne.
6) L’électricité est utilisée non seulement pour €clairer les batiments et les routes.
7) La machine a laver fut inventée en 1851.
8) Il a assez d’expérience pour prendre part a la recherche.
9) Notre usine sera la premicre a mettre en ceuvre cette technologie.
10) On nous a fait augmenter la production du nouveau mod¢le.

KonTpoubHnas padora NeS (4 cemectp)
1. Traduisez le texte.
Informations et domaines d’activité

Le traitement de I’information s’applique a tous les domaines d’activité et ceux-Ci
peuvent se trouver associés au mot «l’informatique » comme dans « informatique médicale», ou
les outils informatiques sont utilisés dans I’aide au diagnostic (ce champ d’activité se rapportera
plutot a ’'informatique scientifique), ou dans « I’informatique bancaire », désignant des systémes
d’information bancaire qui relévent plutot de 1’informatique de gestion, de la conception et de
I’implantation de produits financiers qui reléve plutét de [I’informatique scientifique et des
mathématiques, ou encore de I’automatisation des salles de marché qui en partie releve de
I’informatique temps réel.

Les plus grands domaines d’utilisation sont nombreux. Par exemple c’est I’informatique
de gestion : I’informatique en rapport avec la gestion de données, a savoir le traitement en masse
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de grandes quantités d’information. L’informatique de gestion a de nombreuses applications
pratiques dans les entreprises. Ce domaine est de loin celui qui représente la plus forte activité.

C’est I’informatique scientifique qui consiste a aider les ingénieurs de conception dans
les domaines de I’ingénerie industrielle a concevoir et dimensionner des équipements a 1’aide de
programmes de calcul. Elle est surtout utilisée dans les entreprises car elle permet de simuler des
scénarios de fagon rapide et fiable.

C’est I'informatique embarquée : elle consiste a définir les logiciels destinés a étre
embarqués dans des dispositifs matériels autonomes interagissant avec leur environnement
physique. L’informatique embarquée assure parfois le pilotage de systémes électromécaniques
plus ou moins complexes.

2. Traduisez les phrases.

2. Qu’il aille chercher la boite a outils.

3. Qu’on utilise un moteur a explosions et qu’on le remplace par un moteur diesel. Cela ne
change pas le principe d’emploi de I’installation.

4. 1l est important que le technicien connaisse le domaine des mathématiques applicable a
son travail.

5. 1l est nécessaire que le projet soit achevé le plus vite possible.

6. Il est peu probable que le mécanisme puisse fonctionner dans ces conditions.

7. 1l faut que le circuit soit réparé dans une heure.

8. Moi, je doute qu’il soit un bon ingénieur.

9. 1l estutile que tous les étudiants apprennent une langue étrangere.

10. Que les cadences de production soit augmentées, c’est grace a la nouvelle méthode.

KonTpoubHnasi pabora Ne6 (4 cemectp)
1. Traduisez le texte.
Marché de ’informatique

On ne connait pas avec certitude la part de marché occupée par 1’industrie des systemes
embarqués, mais on estime que I’informatique représente le tiers du colit d’un avion ou d’une
voiture.

La distribution des produits informatiques est faite sous la forme de multiples canaux de
distribution, parmi lesquelles on compte la vente directe, le e-commerce, les chaines de
revendeurs, les groupements de revendeurs, la vente par correspondence.

Les grossistes informatiques ont un rdle clef dans la distribution informatique et sont un
point de passage quasi obligé pour les sociétés qui ont choisi la vente indirecte. Les grossistes,
qu’ils soient généralistes ou spécialisé€s, adressent la multitude de petits points de vente ou des
sociétés de service pour lesquelles 1’activité de négoce représente un volume d’activité faible.

Aujourd’hui la plupart des constructeurs sont spécialisés soit dans le matériel, soit dans
le logiciel, soit dans les services. (1000). Apple et Oracle sont parmi les seuls constructeurs
spécialisés a la fois dans le matériel et le logiciel. IBM et HP sont parmi les seuls constructeurs
spécialisés a la fois dans le matériel et les services.

Dans le sultanat d’Oman entre 2002 et 2005, 16% des ventes concernaient le logiciel,
30% concernaient les ordinateurs, 28% concernaient les services, et 25% concernaient les
équipements de transmission.

2. Traduisez les phrases.
a) Qu’il mette la machine en marche.
b) Que la méthode que I’on a toujours utilisée soit remplacée par une nouvelle. Cela ne
contribuera pas au perfectionnement de la production.
c) Il est important que notre personnel connaisse bien la tache.
d) Il est nécessaire que les ingénieurs soit bien instruits.
e) Il est peu probable que le matériau puisse durcir a une si haute température.
f) 1l faut que le circuit soit bien isolé.
g) Personne ne croit qu’ils puissent faire les réparations si vite.
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h) 1l vaut mieux que vous traduisiez les instructions en russe.

i) Que les ressources ne soit pas encore épuisées, ¢’est grace a 1’utilisation de 1’énergie de
vent.

j) On trouve tout a fait étonnant que 1’entreprise ait atteint de tels progres.

TunoBbie KOHTPOJIbHBbIE 32/IaHUA 1JI1 IPOBEAEeHHUS MPOMEKYTOUYHON aTTeCTAlNU
Oopa3ywl 3a0anui na 3auem (1,2,3 cemecmput)
| cemecTp. @opMa NPOMEKYTOUHOM ATTECTAIUMN — 3aYeT.
3ananue 1: IIpencraBeTe B opme MyOIMUYHOTO BBICTYIUIEHHS (HAa M3y4aeMOM HHOCTPAHHOM
s3bIKEe) MHGOPMAIUI0 00 OCHOBHBIX dTamax CTaHOBJICHHs U pa3BuTHs CaHkT-lIleTepOyprckoro
rocynapctBeHHoro Texnonoruueckoro Mucruryra (TexHnyeckoro YHUBEpCUTETA).
3ananue 2: BoIOMHUTE IEKCUKO-TPAMMAaTUYECKHI TECT B COOTBETCTBUHM C 33/ IaHHUSIMHU.
3ananue 3: Ha ocHOBe Kelc-3a/1aui COCTaBbTE PE3IOME HA U3y4Ya€MOM MHOCTPAHHOM S3BIKE.

O6p0314bl JEKCUKO-cpaAMMaAmu4eCKux mecnioe
AHITIMIACKUHA SA3BIK
I. Translate the following text into Russian.

According to the Establishing act of the Department of Applied Informatics, its mission is
to promote and further develop the science of informatics, with special emphasis on the
development of systems for managerial and economic applications and the training of high level
executives for the country's needs. In addition to the theoretical education offered to the
students, particular attention is paid to their practical training on developing software for
economic and managerial applications. The programme of studies includes courses from the
disciplines of Computer Science, Economics and Business Administration. The department's
graduates are well qualified to meet the demanding requirements of the modern business world.
I1. Translate the following text into English.

Kypnan «llpukiaagHass wuHPOPMATHKa» ABIAECTCA INPEEMHUKOM OJHOMMEHHOIO
cOopHuKa, BbITyckaBmierocst ¢ 1981 roma. PegakiiMOHHBIN W aBTOPCKHM KOJUIEKTUB HM3JaHUS
OXBAaTBhIBAECT 3HAUYUTENBbHYIO yacTh Hay4yHoro IT-npoctpanctBa Poccun m 3amagnoit EBpomnbl. C
2006 roga m3zgaHue BXOAMT B COCTaB yupenuTeNe psga MEXKIYHAPOJIHBIX U BCEPOCCUHCKUX
KOH(I)epeHHHﬁ, a TaKiKXE€ OKa3bIBACT OPTKOMUTECTAM HH(bOpMaHHOHHYIO MNOAACPIKKY B
IIPOBEJCHUH Takux MeporpusThil. TemaTtuka myOnukanuii )kypHasia cBs3aHa ¢ TEOPETHYECKUMHU
u MMPpUKIAJHBIMHA aCIICKTaMUu IMPUMCHCHUA KOMITBIOTCPHOI'O MOACIINPOBAHUA u
MH(OPMALIMOHHBIX TEXHOJIOTHI B pa3IMYHbIX 00JacTSIX MPodecCHOHANbHOM NeATeTIbHOCTH.

I11. Complete the following sentences using modal verbs.
Clones of their system ... spring up around the world.
In 1950 no one ... create the first computerized bulletin system.
All they ... do in that situation was to leave a message.
Bulletin board system ... have been the first social networks.
In 1978 to avoid long-distance charges, most of the users ... visit local boards.
hose the most suitable word in each of the pairs enclosed in brackets
Informatics (includes/implies) the study of writing programs.
The field (considers/performs) the interaction between humans and information.
D.l. Mendeleev was (interesting/interested) in many branches of science.
D.I. Mendeleyev studied very (hardly/hard), he especially liked mathematics, physics and
history.
5. M. Lomonosov’s research work in many fields of science (contributed/continued) greatly
to the development of science in Russia.
V. Put all types of the questions (General, alternative, special (to the subject and to any other
part of the sentence) and disjunctive) to the following sentence.
Until 1968, AT&T had a monopoly on the use of its phone lines.

V.

BLNRQUOR®NE
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V1. Complete the following sentences using the proper form of the verb given in brackets.

1. The launch of the WWW in 1991 (to increase) demand for dial-up modems.

2. By 1910 they (to collect) thousands of books, journals and newspapers called the Reseau.

3. From afar anyone (to be able to read) any passage that (to be projected) onto his individual
screen.

4. Web TV (to make) its first tentative steps in 1995.

5. The launch of YouTube in 2005 (to stimulate) a flurry of ‘webisodes’.

VI11. Form all possible parts of speech from the following words

Noun Adjective Verb Adverb

to compute

Hemeuxuii a3vix
Aufgabe 1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.

Aluminium, das 1825 erstmalig gewonnen wurde, spielt heute in der Industrie eine
bedeutende Rolle. Es wird in vielen Industriezweigen als Werkstoff ausgenutzt- So wird es z.B.
in grolen Mengen in der Flugzeugindustrie, in der Elektrotechnik und in der Automobilindustrie
verwendet.

Von groflen Bedeutung sind Aluminiumlegierungen, die als Werkstoffe wertvolle
Eigenschaften besitzen. Aluminium wird mit verschiedenen Metallen legiert, z.B. mit Kupfer,
Magnesium, Zink und einigen anderen. Besonders bekannt ist die Aluminiumlegierung AIMgCu,
die als Duralumin bezeichnet wird und im Flugzeugbau breite Verwendung findet.

Die industrielle Verwendung von Aluminium gewinnt immer mehr an Bedeutung. Durch
Aluminium und seine Legierungen werden nicht nur Eisen, sondern auch Stahl und andere
Metalle ersetzt.

Aufgabe 2. Ubersetzen Sie den Text ins Deutsche.

Opno#t U3 ¢hopM 0O0y4deHHS CTYJEHTOB B TEXHMUYECKOM BY3€ SBISETCS MPAKTUKYM IO
¢usuke. Hekoropsle mabopaTopHble pabOTHl CBS3aHBI C HCIOJIB30BAHUEM COBPEMEHHBIX
(1)I/ISI/I‘ICCKI/IX SIBJICHUH. HpI/IMCPOM CIIYKUT MMPAKTUKYM I10 UCCICAOBaHUIO CBOICTB TOJIOTpaMMBbI
(das Hologramm). Bo Bpemsti pabOThI CTYACHTHI 3HAKOMSATCS C OCHOBHBIMH TPHHIIUIIAMH
rojorpaduu ¥ U3y4yaroT ee cBoWcTBa. [ mpoBeneHus 1abopaTopHON pabOThl MCHOIb3YIOTCS
CIICIIUAJIbHBIC CTAJIbHBIC I1JIATHI.

Aufgabe 3. Setzen Sie das entsprechende Hilfsverb (sein, haben, werden) in der richtigen
Form ein.
1.Aus Braunkohle ... Paraffin zu gewinnen. 2. In dieser Stadt ... viele neue Hiuser gebaut. 3.
Dieses neue Werk ... Laboreinrichtungen liefern. 4. Das erste Flugzeug ... im Jahre 1919 gebaut.
5. Unsere Gruppe ... eine wissenschaftliche Konferenz organisiert.
Aufgabe 4. Wiihlen Sie das richtige Wort.
1. Die Wissenschaftler (verhalten sich/beschéftigen sich) mit dem Problem der Sonnenenergie.
2. Man hat das Element Astat als stark radioaktives Element bei der Bestrahlung von Wismut
(entdeckt/entstanden).
3. Diese Baustoffe werden zu verschiedenen Zwecken (verwendet/bezeichnet).
4. Fiir die Arbeit mit radioaktiven Stoffen wurden besondere (Vergleiche/Geréte) geschaffen.
5. Reines schweres Wasser wurde m Jahre 1932 (gewonnen/geliefert).
Aufgabe 5. Wiihlen Sie das richtige Fragewort.
1. Viele Leute interessieren sich fiir Kunst. - ... interessieren Sie sich?
2. Der Student befasst sich mit der Chemie. - ... befasst er sich?
3. Wir nehmen an der Konferenz teil. - ... nehmt ihr teil?
4. Die Studenten beginnen mit der Ubersetzung. - ... beginnen wir?
5. Technisch wird Sauerstoff aus der Luft dargestellt.- ... wird der Stickstoff dargestellt?
Aufgabe 6. Ergiinzen Sie die Siitze im Prisens und Prdteritum Passiv.
1. Diese Baustoffe werden zu verschiedenen Zwecken ... .

a) ausnutzen b)ausgenutzt c)nutzt...aus
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2. In erster Linie wird diese neue Legierung ... .
a) untersucht b) untersuchen c) untergesucht
3. Fiir die Arbeit mit radioaktiven Stoffen wurden besondere Apparate ... .
a) schaffen b) geschaffen c) geschafft
4. Die Energie der Sonnenstrahlen wird in elektrische und mechanische Energie ... .
k) geumwandelt b) umwandelt c¢) umgewandelt
5. Das Wasser wurde in einem Sonnenkraftwerk auf 80 Grad ... .
a) erhitzt b) ergehitzt c) geerhitzt
Aufgabe 7. Bilden Sie einen Satz:
die Edelmetalle, Gold, gehoren, zu.
Aufgabe 8. Ubersetzen Sie folgende Wirter:
warm, die Wiarme, erwédrmen, die Erwdrmung, warm werden, anwéarmen.
Dpanyy3cKuit A3viK
I. Traduisez le texte en russe.
L’informatique

L’informatique est un domaine d’activité scientifique, technique et industriel concernant le
traitement automatique de I’information par I’exécution de programmes informatiques par des
machines: des ordinateurs, des robots, des automates, etc.

Ses champs d’application peuvent étre séparés en deux branches, I’une, de nature théorique,
qui concerne la définition de concepts et modé¢les, et 1’autre, de nature pratique, qui s’intéresse
aux techniques concrétes de mise en ceuvre. Certains domaines de 1’informatique peuvent étre
trés abstraits, comme la complexité algorithmique, et d’autres peuvent étre plus proches d’un
public profane.
mise f en ceuvre — peanusayus
profane — 30. nenoceswénnutii
Il. Transformez les phrases suivantes de la forme active a la forme passive, compte tenu des
formes temporelles des verbes (par ex.: Nos savants ont fait cette découverte. — Cette
découverte a été faite par nos savants.).

1) On étudie I’informatique a la quatriéme faculté.

2) Un technicien a mis I’imprimante en marche.

3) M.V. Lomonossov a fondé¢ I’Université de Moscou.

4) S. Wozniak a projeté les ordinateurs Apple.

5) Un jour, les ingénieurs mettront la technique a calculer a la disposition de tous.
II1. Mettez le verbe entre parenthéses a la forme participe convenable.

1) Dans cet article, il s’agit des savants comme B. Pascal, Ch. Babbage, A. Lovelace,
(considérer) comme les prédécesseurs de 1’informatique.

2) C’est un célébre programmeur (enseigner) maintenant a 1’ Institut Technologique.
3) (Finir) leurs expériences, ils sont sortis du laboratoire.

4) Le schéma nous montre quelques ordinateurs (brancher) en paralléle.

5) Nous avons besoin d’un spécialiste (savoir) réparer n’importe quels appareils.
brancher — 30. nooxarouameo

1V. Formez les mots de la méme famille.

Verbe Substantif Adjectif Adverbe

simplification

3aganue 3: CocTaBbTE TEKCT JIEJIOBOIO MMChMa HAa OCHOBE MPEACTABICHHON KeliCc-3a/1auu:
[IpencraBere mHPOpMaIUio o cedbe (YacTHOro, MpodecCHOHAIBHOrO XapakTepa) B (opmare
pe3roMe Ha N3y4aeMO MHOCTPAHHOM SI3BIKE.

Il cemecTp. @®opMa NpPOMeKYyTOYHOM aTTeCTALMHU — 3a4eT.
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3amanue 1: IpencraBeTe B opmMe MyONMYHOTO BHICTYIUICHHS (HA M3y4aeMOM HHOCTPAHHOM
s3pike) nHpopmaruio o Cankt-IlerepOypre.

3ananue 2: BRIMOTHUTE TIEKCUKO-TPAMMATHYECKHA TECT B COOTBETCTBHH C 33JaHUSIMHU.

3aganue 3: CocTaBbTE TEKCT JIETOBOIO MMChMA HAa OCHOBE MIPEACTABICHHOM Keic-3a/1auu:
npenctaBbTe MH(MOpManu o cede (4acTHOro, MpoeCCHOHATBLHOTO XapakTepa) B Qopmare
MOTHBAIIMOHHOT0/COIIPOBOAUTENHLHOTO MUChbMa HA H3y4aeMO HHOCTPAHHOM SI3BIKE.

O6pa3ubz JIEKCUKO-2pammamudecKux mecnioe
AHenuiicKuil a3bIK
I. Translate the following text into Russian:

In the English-speaking world the term informatics was first widely used in the
compound, ‘medical informatics’, taken to include "the cognitive, information processing, and
communication tasks of medical practice, education, and research, including information science
and the technology to support these tasks". A lot of such compounds are now in use; they can be
viewed as different areas of "applied informatics”. Informatics encompasses the study of systems
that represent, process, and communicate information. However, the theory of computation in
the specific discipline of theoretical computer science, which evolved from Alan Turing, studies
the notion of a complex system regardless of whether or not information actually exists. Since
both fields process information, there is some disagreement among scientists as to field
hierarchy; for example Arizona State University attempted to adopt a broader definition of
informatics to even encompass cognitive science.

I1. Translate the following sentences into Russian. State what is underlined word: Participle I,
Participle 11, Past Simple of the verb, Gerund.

1. The seeds of modern Al were planted by classical philosophers who attempted to describe
the process of human thinking as the mechanical manipulation of symbols

2. This work culminated in the invention of the programmable digital computer in the 1940s, a
machine based on the abstract essence of mathematical reasoning.

3. This device and the ideas behind it_inspired a handful of scientists to begin seriously
discussing the possibility of building an electronic brain.

4. The notion of advanced robots with human-like intelligence has been around for decades.

I11. Translate the following text into English:

Hecmotpst Ha cBo€ Ha3Bauue (om awnen. Computer Science — xomnwvromephas nayka), 0onbIIas
YaCTb HAY4YHBIX HaHpaBHeHHfI, CBsI3aHHBIX C I/IH(l)OpMaTHKOfI, HC BKJIIOYACT HU3Y4YCHHE CaMUX
KOMIILHOTCPOB. BCJ’IC)ICTBI/IC 3TOr0 OBUIH MpEAJIOKCHBI HECKOJIBKO aJIbTCPHATHUBHBIX Ha3BaHUM.
HekoTopeie ¢akynbTeTbl KpPYMHBIX YHUBEPCUTETOB MNPEANOYUTAIOT TEPMHUH GbIUUCIUMENbHAS
Hayka (computing science), YTo0bl MOAYEPKHYTh PAa3HUILY MEXTy TepMUHAMHU. JlaTckuii yuéHbIit
[Turep Hayp mpemnoxun tepmuH odamanoeus (datalogy), 4roObl OTpa3uTh TOT (akT, YTO
HaydYHas1 AOUCHUIUIMHA OHNCPUPYCT NAHHBIMU U 3aHHUMACTCA 06pa60T1<0171 JaHHBIX, XOTd U HC
0053aTeNbHO C MPUMEHEHUEM KOMIBIOTEPOB. [IepBbIM Hay4HBIM yUpeKJeHUEM, BKIIOUUBIIUM B
Ha3BaHUC JSTOT TCPMUH, OBLI (DaI(YJ'ILTeT I[aTaJ'IOFI/II/I B YHI/IBCpCI/ITCTe Komnenr arcHa,
ocHoBaHHOro B 1969 rony, rme pab6oran Ilutep Hayp, craBmmii mepBbIM mpodeccopom
JaTaJlOoTruu. 9T10T TCPMHH HCIOJIL3YCTCA B OCHOBHOM B CKAHJAWHABCKUX CTpaHaX. HOI[O6HBIC
cloBa Takke ObulM NpuHATHI B BenukoOpurtanuu, Hampumep, [lkona uHbopmaTuku B
YHuBepcurere DauHOypra.

Hemeuyxkuii a3v1k
Aufgabe 1. Ubersetzen Sie ins Russische.

Eines der grofiten Radioteleskope Russlands ist das Radioteleskop im Observatorium von
Pulkowo. Es ist nach den von russischen Wissenschaftlern entwickelten Prinzipien gebaut.

Das Radioteleskop ermdglicht es, die elektromagnetische Strahlung aus dern Weltraum,
vor allem die Ausstrahlung der Sonne, zu untersuchen. Es findet in der sich neu entwickelnden
Wissenschaft, der Radioastronomie, Verwendung und gestatten, Himmelskorper zu erforschen,
die mit optischen Teleskopen nicht erforscht werden konnen.
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Die radioastronomischen Forschungen erleichtern auch die Losung wichtiger praktischer
Aufgaben. Mit Hilfe des Radioteleskops werden z.B. die durch Prozesse auf der Sonne
hervorgerufenen Veranderungen der Erdatmosphéare festgestellt.

Dieser neue Zweig der Wissenschaft betet uns die Moglichkeit, radioastronomische
Navigationsinstrumente herzustellen, die unter den schwierigsten Bedingungen arbeiten kdnnen.
Aufgabe 2. Erginzen Sie die Sitze.

1. Der Anlagefahrer ... den Wasserstand regulieren.

a) werden b) soll ¢) sollen d) hat ¢) sind

2. Die Abweichungen des Hohenstandes ... beseitigt.

a) werden b) haben ¢) kann d) miissen ¢) ist

3. Der Wasserstand ... mit einem Ventilhebel zu regulieren.

a) wird b) kann c) ist d) sind e) haben

4. Die Automatisierung ... den Menschen von schwerer Arbeit befreit.

a) hat b) werden c) kann d) sollen €) sind

5. Man ... Industrieroboter fiir viele Zwecke einsetzen.

a) ist b) sind ¢) werden d) haben ¢) kann

Aufgabe 3. Setzen Sie die Konjunktionen ein.

1. Diese GroBe lasst sich leicht bestimmen, ... dabei keine komplizierten Berechnungen
erforderlich sind.

a) die b) weil ¢) damit d) dass

2.... cine Pendelung des Istwertes auszuschliessen, setzt man stetige Regler ein.
a) um b) dass c) statt d) wenn

3.... es wird voll geheizt, ... es wird gar nicht geheizt.

a) je...um so b) entweder...oder c¢) sowohl...als auch d) bald...bald

4.... flexibler die Systemkonfiguration ist, ... besser sind die Funktionsmoglichkeiten des
Gerites.

a) entweder...oder b) |e... desto ¢) nicht nur...sondern auch d) weder...noch
Aufgabe 4. Bilden Sie die Sdtze.

1. Nicht nur Aluminium selbst, sondern auch A. weil sie zwei verschiedenartige Eigenschaften
Aluminiumlegierungen ... eines Korpers charakterisieren.

2. Elektrische Maschinen haben die Aufgabe, ... B. dass sich alle Vorgdinge automatisch regeln

lassen.
3. Ohne iiber eine hochentwickelte moderne C. billiger als aus der Kohle herstellen.
Technik zu verfiigen, ...
4. Gewicht und Masse sind zwei D. besitzen wertvolle Eigenschaften

unterschiedliche physikalische GroBen, ...

5. Viele Chemieprodukte lassen sich aus dem E. kann man keine Erfolge auf dem Gebiet der
Erdol ... Kernforschung erzielen.

6. Der Vorteil der neuen Anlage besteht darin,  F. mechanische Energie in elektrische und

elektrische Energie in mechanische umzuwandeln.

Aufgabe 5. Wihlen Sie die richtige Ubersetzung.

1. Fur die zweite durchzufiihrende Untersuchung war ein besonderes Messgerat anzufertigen.
a) s uccnedosanus, Komopoe nposeiu 6MopbiM, HYHCHO ObLIO U320MOBUMb 0COObLIL
usmMepumenbHuill npuodop.

b) /s emopozo nposedenno2o ucciedo8anus HyHCcHo ObLIO U320MOBUMb 0CODbLIL
usmMepumenbHuill npudop.
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c) MHna emopozco uccnedosanus, KOmMopoe HYNHCHO OblIO0 Npogecmu, HeobXo0umo ObvLIO
U320MO8UMb 0COOBLI UMEPUMETbHBIL NRPUOOP.

2. Der Regler hat die Aufgabe, das Stellglied so zu verstellen, dass die Regelabweichung
beseitigt werden kann.

a) Pecynamop umeem 3a0ayy nepexkioyums UCNOJHUMENbHbIU JIeMeHm MaK, Ymoovl MONCHO
ObLIO Yyempanums OMKIOHeHUe Pe2yIUPOBKU.

b) Peeynssmop umeem 3adauy nepexiouums UCHOIHUMENbHbLI JIeMEHN U YCMPAHUNMb
OMKJIOHEHUe pecyIUpPOBKU.

¢) Pezynamop umeem 3a0auy nepexnouums UCNOJIHUMENbHBIU dNEMEHM, eCliU MONCHO
YCmMpaHums OmKIOHEeHUe pe2yiupoeKu.

3. Fallt die Temperatur unter dern Sollwert ab, wird die Heizung wieder eingeschaltet.
a) Eciu memnepamypa naoaem Hudice 3a0aHHOU 8eIUUHBL, MO 0002Pes 8HO8b BKII0UAEMCAL.
b) Koecoa memnepamypa naoaem nusice 3a0annoil 6enudutvl. 0002pes 6HOEb GKAIOUACHIC.
¢) Temnepamypa nzoaem Hudice 3a0aAHHOU BEUHUHBL, U 0002PEB BHOBL BKIIIOUAENICAL.
Dpanyy3cKuit A3viK
I. Traduisez le texte en russe.
Les applications des ordinateurs

Les ordinateurs furent d’abord utilisés pour le calcul. On ne peut cependant les assimiler a
de simples calculateurs: en effet, le résultat du traitement de I’ordinateur peut étre non seulement
une séric de nombres mais aussi un nouveau programme (utilisable par cet ordinateur ou par un
autre).

L’ordinateur est utilisé aussi pour ses possibilités d’organisation de I’information, entre
autres sur des périphériques de stockage magnétique. On a calculé a la fin des années 1980 que
sans ordinateurs il faudrait toute la population frangaise juste pour faire dans ce pays le seul
travail des banques. Cette capacité d’organiser les informations a généralisé 1’usage du
traitement de texte dans le grand public.

I1. Traduisez les phrases en russe.

1) Le logiciel dont vous vous servez est vieilli.

2) L’année 1969 ou le premier message fut envoyé d’un ordinateur a 1’autre, est considérée
comme celle de la naissance de I’Internet.

3) C’est a vous de rédiger le programme: moi, je n’y comprends rien!

4) Je sais que les ordinateurs portables sont trés commodes, mais je n’en ai pas.

5) 1l faut que nous imprimions ce document.

I11. Associez les parties des phrases.

1) | IIs ne feront pas leur travail a temps a) | je pourrai trouver un bon boulot.

2) | Sij’étudie I’informatique, b) | on n’aurait jamais vu la civilisation telle
qu’elle est aujourd’hui.

3) | Si les ordinateurs n’avaient pas été C) | si vous m’expliquiez comment cet appareil
inventés, fonctionne.
4) | Si je gagnais de ’argent, d) | s’ils ne se servent pas de nos liens web.
5) | Je vous serais bien reconnaissant e) | je m’achéterais d’abord une nouvelle
imprimante.

3aganue 3: CocTaBbTE TEKCT JIEJIOBOIO MMChMa HAa OCHOBE MPEACTABICHHON KelCc-3a/1auu:
[IpencraBere uHPOpMauio o cedbe (YacTHOro, MpoecCHoHANBHOTO Xapakrepa) B ¢opmare
MOTHBALlMOHHOT0/CONPOBOIUTEIBHOTO MICbMa HA N3Y9aeMO HHOCTPAHHOM SI3bIKE.
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11 cemecTp. @opMa MPOMeKYTOYHOM aTTeCTAllMH — 3a4eT.

3amanme 1: IlpeacraBeTe B (hopme MyOJUYHOTO BBICTYIUICHHS (HAa M3y4aeMOM HHOCTPaHHOM
S3bIKE ) MH(OPMAIIHIO O CTPaHEe U3y4aeMOro HHOCTPAHHOTO si3bIKa: BenmukoOpurtanus, I epmanus,
®paHuus.

3ananue 2: BoIoMHUTE JIEKCUKO-TPAMMAaTUYECKHUI TECT B COOTBETCTBUHU C 33/ IaHUSIMHU.

3aganue 3: CocTaBbT€ TEKCT JEJIOBOTO MUChMa 3alpoca Ha OCHOBE MPEICTABICHHOW Keic-
3aa4m B opmare JeI0BOTO MUChMa 3ampoc HHPOPMAIIHH.

06pa31/;bl JIEKCUKO-epamMmamudecKux mecnoe
Anznuiickuii a3vlK
I. Translate the following text into Russian.

Artificial intelligence (Al) is the intelligence exhibited by machines or software. It is also
the name of the academic field of study which studies how to create computers and computer
software that are capable of intelligent behavior. Major Al researchers and textbooks define this
field as "the study and design of intelligent agents", in which an intelligent agent is a system that
perceives its environment and takes actions that maximize its chances of success. John
McCarthy, who coined the term in 1955, defines it as "the science and engineering of making
intelligent machines"”. Al research is highly technical and specialized, and is deeply divided into
subfields that often fail to communicate with each other. Some of the division is due to social
and cultural factors: subfields have grown up around particular institutions and the work of
individual researchers. Al research is also divided by several technical issues. Some subfields
focus on the solution of specific problems. Others focus on one of several possible approaches or
on the use of a particular tool or towards the accomplishment of particular applications.

Il. Translate the following sentences into Russian, write out all infinitives and state their
function in the sentence.

1. A broad interpretation of informatics is known to be introduced by the University of
Edinburgh in 1994,

2. The British sciences began to use this meaning in 1995.

3. Informatics is to be characterised by the application of analysis, experimentation and
design.

4. The central problems of artificial intelligence research include reasoning, knowledge,
planning, learning, natural language processing, perception and the ability to move and
manipulate objects.

I11. Translate the following text into English.

Psan yu€nsix (cnenuanuctoB B 00JacTH MHPOPMATHKU) YTBEP KA, YTO B UH(POpMATUKE
CYHICCTBYIOT TpHu OTACIIbHBIC napajaurmal. HI/ITep
Beruephttps://en.wikipedia.org/wiki/Peter_Wegner Bbigen 3TH Tpu mNapajurMbl — HaykKa,
TEXHOJIOTHH M MaTeMaThka. Pabouas rpyima HI/ITCpa I[CHHI/IHFa 3adaBJidjIa, 4YTO 3TO - TEOpUA,
MOJEIUpPOBaHUE MW Ju3aiH. AMHOH X. OJ€H ONHChIBAI 3T MApPaJUTrMbl  Kak
«PaIUOHAIIMUCTUYCCKYIO  IapaaurMy» (F,Z[C I/IH(I)OpMaTI/IKa — O9TO pa3acii MaTCMaTuKW,
MaTeMaThka JOMUHHPYET B TEOpeTUYecKoil HH(GOpMaTHUKE M B OCHOBHOM HCIIOJIb3YET
JIOTHYeCKUM BLIBO,Z[), (TCXHOKPATUYCCKYIO IIapagurmy» (I/ICHOJ'IL3yeMyIO B  HHXCHCPHBIX
moaxoAax, HanboJiee BaXKHBIX B MPOTPAMMHON HHXCHEPUHM) U «HAYYHYIO Mapagurmy» (Tae
I/IH(I)OpMaTI/IKa — 3TO BE€TBb €CTCCTBCHHBIX (Z-)MHI/IpI/I‘-ICCKI/IX) HayK.

Hemeuyxkuii a3v1k
Aufgabe 1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.

Die Riickkopplung ist die entscheidende prinzipielle Grundlage moderner
Automatisierungstechnik. Es ist schwer, ein technisches Gebiet zu nennen, in dem das Prinzip
der Riickkopplung nicht angewendet wird. Temperaturregler halten eine bestimmte Temperatur,
Druckregler einen gegebenen Druck, die Geschwindigkeitsregler eine geforderte Wellendrehzahl
und Spannungsregler halten die Spannung in einem Stromkreis konstant.
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https://en.wikipedia.org/wiki/Reasoning
https://en.wikipedia.org/wiki/Knowledge
https://en.wikipedia.org/wiki/Automated_planning_and_scheduling
https://en.wikipedia.org/wiki/Learning
https://en.wikipedia.org/wiki/Natural_language_processing
https://en.wikipedia.org/wiki/Perception
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=Питер_Вегнер&action=edit&redlink=1
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=Питер_Вегнер&action=edit&redlink=1
https://en.wikipedia.org/wiki/Peter_Wegner
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=Питер_Джеймс_Деннинг&action=edit&redlink=1
https://ru.wikipedia.org/wiki/Инжиниринг
https://ru.wikipedia.org/wiki/Программная_инженерия

Zum Beispiel, in einem Elektroofen ist die Temperatur hoher gestiegen als zum
Metallschmelzen noétig ist und der automatische Regler wirkt dann ,,negativ", - er verkleinert die
Zufuhr von Elektroenergie. Wenn dagegen die Temperatur im Ofen zu stark gesunken ist, so
wirkt der Regler abermals ,,positiv", das heiit in umgekehrter Richtung. Er verstirkt sofort die
Zufuhr von Elektroenergie zwecks Erwarmung.

Aufgabe 2. Setzen Sie die angefiihrten Pridikate ein:
a) lduft b) erleichtert c) bestimmt d) hingt ... ab e) werden ... untersucht f) bewirken
1. Die Technologie des chemischen Verfahrens ... die Regelstrecke in einem Betrieb der
chemischen Industrie.
2. Verschiedene Einflussgrofien ... eine Verdnderung des Wertes der Regelgrofie.
3. Diese Regelungsanlage ... unbefriedigend.
4. Die Drehzahl des Motors ... von der Ankerspannung.
5. Eine Kklare Vorstellung von dem Funktionieren einer Regelungsanlage ... die
Storungsbeseitigung.
Aufgabe 3. Ersetzen Sie den Nebensatz durch eine Infinitivgruppe.

1. Wir hoffen, dass wir diese komplizierte Aufgabe rechtzeitig ausfiithren werden.

2. Damit man die neuen Experimente mit Erfolg durchfiihrt, braucht man au3erordentlich
genaue Gerite und gro3e Laboratorien.

3. Man kann diese Grofe leicht bestimmen, ohne dass man dabei komplizierte
Berechnungen ausfiihren muss.

4. Man braucht fiir einen Atommotor nur einige Gramm Uran, obwohl man friiher viele
Tonnen Steinkohle verbrennen musste.

5. Man behauptet, dass man den Menschen durch die Automatisierung aus dem manuellen
Prozess ausgliedern kann.
Aufgabe 4. Setzen Sie die entsprechende Form des Relativpronomens ein:

a)der Db)das c)die d)dem e)den f)dessen g)deren

1. Es gibt Stoffe, ... man als Isolatoren bezeichnet.

2. Maxwell stellte fest, dass das Licht auf die Korper einen Druck ausiibt, ... er damals nicht
messen konnte.

3. Der Ingenieur, ... Entwurf die erste Pramie erhalten hat, arbeitet in unserem Werk.

4. Das Autowerk, ... vor zwei Jahren in unserem Gebiet gebaut worden ist, stellt moderne
Autos her.

5. An der Hochschule fand eine wissenschaftliche Konferenz statt, an ... die Studenten der
hoheren Studienjahre teilgenommen haben.

Dpanyy3ckuit A3vIK
I. Traduisez le texte en russe.
Logiciel antivirus

Les antivirus sont des logiciels congus pour identifier, neutraliser et éliminer des logiciels
malveillants.

Ces derniers peuvent se baser sur I’exploitation de failles de sécurité, il pouvant également
s’agir des logiciels modifiant ou supprimant des fichiers.

Un logiciel antivirus vérifie les fichiers et courriers électroniques, les secteurs de
démarrage, mais aussi la mémoire vive de 1’ordinateur, les médias amovibles, etc.

Différentes méthodes sont possibles:

- les principaux antivirus du marché se concentrent sur des fichiers et comparent alors la
signature virale du virus aux codes a vérifier;

- la méthode heuristique tend a découvrir un code malveillant par son comportement, en
analysant le code d’un programme inconnu;
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- Panalyse de forme repose sur du filtrage basé entre des regles telles que regexp.

secteur m de démarrage — 3arpy304HbIi CEKTOP

amovible — crémHBI

regexp (< angl. regular expressions) — perynasipHbie BbIpaKECHUSI

I1. Traduisez les phrases en russe.

1) Louis imprimant les documents, j’ai décidé de ne pas le déranger.

2) Une fois le message €lectronique composé€, on peut I’envoyer.

3) On peut dire que la structure d’un robot est similaire a 1’anatomie humaine.
4) J’écoutais Henri présenter sa recherche.

5) C’est B. Gates qui a fond¢ la multinationale Microsoft.

I11. Transformez le discours direct en discours indirect (par exemple: Il m’a dit: “Je suis
prét.” — 1l m’a dit qu’il était prét.).

1) Elle a expliqué: “Je me suis toujours intéressée a 1’informatique.”

2) Le professeur nous a annoncé: “Demain, on abordera un nouveau sujet.”

3) Le directeur a dit au chef d’équipe: “Faites ce travail-ci le plus vite possible!”
4) On nous a demandés: “Etes-vous de I’Institut technologique?”

5) M. Dupont m’a demandé: “Quand partez-vous pour Paris?”

chef m d’équipe — 6pucaoup

3amanue 3: CocTaBbTe TEKCT ACJIOBOTO MHUChbMa Ha OCHOBE MIPEICTABICHHON Keilc-3a1auH:
Odopmure 3ampoc Ha 3apyOekHOE MPEANPUATUE 110 BallleMy OCHOBHOMY IIPOGUIIO pabOTHI.

Oopasuybl 3a0anuii 014 RPOMENCYMOUHO20 KOHMPONA 3HAHUN
6 ghopme rx3amena (I cemecmp).
IIpumepHoe copepxaHue YaCTH HTOTOBOI0 IK3aMEHA:

1. YrteHue BBIIAECIEHHOTO OTPHIBKA B TEKCTE HAYYHO-TEXHUYECKOIO CTHJIA U3 3apyOeKHbIX
UCTOYHHKOB; YCTHBIN JUTEpaTypHBI MepeBoj Bcero Tekcra oobemoM 1100 3nakoB. Bpems Ha
MOATOTOBKY — 15 MHUHYT.

2. IlybnuyHOe BBICTYIUIEHHE Ha MHOCTPAHHOM SI3bIKE IO YCTHBIM T€MaM, M3YYEHHBIM 3a
BECh Kypc 00y4eHHUs HHOCTPAaHHOMY SI3BIKY.

3. CocraBieHHe OHOTO U3 BUJOB JIEIOBBIX ITMCEM HA OCHOBE Kelc-3a1aui.

AHenuiicKuil A3bIK
I. Translate the following text into English:
Information theory

/Information theory studies the transmission, processing, utilization, and extraction
of information. Abstractly, information can be thought of as the resolution of uncertainty.
In the case of communication of information over a noisy channel, this abstract concept
was made concrete in 1948 by Claude Shannon in A Mathematical Theory of
Communication, in which "information™ is thought of as a set of possible messages, where
the goal is to send these messages over a noisy channel, and then to have the receiver
reconstruct the message with low probability of error, in spite of the channel noise./
Shannon's main result, the Noisy-channel coding theorem showed that, in the limit of many
channel uses, the rate of information that is asymptotically achievable is equal to the Channel
capacity, a quantity dependent merely on the statistics of the channel over which the messages
are sent. Information theory is closely associated with a collection of pure and applied disciplines
that have been investigated and reduced to engineering practice under a variety of rubrics
throughout the world over the past half century or more: adaptive systems, anticipatory systems,
artificial intelligence, complex systems, complexity science, cybernetics, informatics, machine
learning, along with systems sciences of many descriptions. Information theory is a broad and
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deep mathematical theory, with equally broad and deep applications, amongst which is the vital
field of coding theory.

I1. Speak on the topic: Great Britain as the leading industrial country in the world. Be
ready to discuss it with the examiner.

[1l. Make up a letter according to the case-study: You are planning to study abroad,
apply to the Universities where you can continue your education according to your major.

Hemeuxuii a3vix

I. Ubersetzen Sie den Text schriftlich
Uber die elektronischen Sensoren

Was sind elektronische Sensoren, wie funktionieren sie? Sensoren sind Baugruppen,
die spezifische Eigenschaften eines Zustandes oder Prozesses erfassen und in elektrische
Signale umsetzen. Sie ersetzen gewissermassen menschliche Sinnesorgane mit ihren
Funktionen (Horen, Sehen, Tasten, Riechen u.a.) Wenn es notwendig ist, werden sie auch
bei der Losung komplizierter technischer Aufgaben eingesetzt. Technisch wichtig ist in
jedem Fall, dass ihre Wahrnehmungen in elektrische Signale umgesetzt und damit
ausgewertet werden konnen.

In der Technik ist es oft unentbehrlich, bestimmte Gaskonzentrationen (durch Riechen)
zu erkennen, beispielsweise beim Ausstromen giftiger Gase an chemischen Apparaturen (CO), in
Gruben (CHg4) oder bei undichten Gasleitungen in Wohnhdusern (H,, CO, CH,). Bestimmte
Konzentrationen gut zu kennen, sie richtig einzuhalten ist auch fiir viele Produktionsprozesse
von grosser Wichtigkeit. So wird z.B. fiir eine bessere Verarbeitung der Rohstoffe in Spinnereien
die Einhaltung einer bestimmten Luftfeuchtigkeit gefordert.

Welche Moglichkeiten bietet uns die Technik gegenwirtig fiir solche Messungen?
Natiirlich gibt es vielfiltige Methoden der Gaserkennung, wie die Analysenmesstechnik, die
Chromatographie, der indirekte Nachweis tiber die katalytische Verbrennung. Sensoren haben
gegeniiber diesen Messverfahren jedoch einen Vorteil: falls Messungen erforderlich sind, so
stehen Sensoren direkt an Ort und Stelle zur Messung und Auswertung bereit.

Die Sensoren in Form von Elektrolytsonden konnen die Verdnderungen der Sauerstoft-
Ionenleitfahigkeit anzeigen, d.h. die Sauerstoffzufuhr regeln, sie konnen die Konzentrationen der
Gase bestimmen, giftige Gase melden: einige Typen von sensorischen ,, Transistoren® besitzen
die Féahigkeit, die geforderte Luftfeuchtigkeit in Werksabteilung durch Signale einzuhalten.

1. Sprechen Sie zum Thema: Die Bundesrepublik Deutschland ist ein weltweit fiihrendeS

Industrieland. Seien Sie bereit, mit dem Priifenden dieses Thema zu besprechen.
[11. Schreiben Sie einen Bewerbungsbrief: Sie planen im Ausland zu studieren. Bewerben
Sie sich an den Universitdten, wo Sie IThr Studium gemdf3 Threr Fachrichtung fortsetzen wollen.

Dpanuyy3ckuii A3bIK
I. Traduisez le texte en russe.
Propriétés magnétiques et dié¢lectrique

L’une des conséquences de la proximité des atomes dans un solide est que leur
interaction (ou celle des molécules) peut étre coopérative et produire des effets qui ne sont
pas observés dans les liquides. Un exemple bien connu est le ferromagnétisme. Dans un
morceau de fer aimanté, les moments magnétiques des atomes de fer s’alignent et
produisent un fort effet magnétique. D’autres effets magnétiques coopératifs entrainent la
compensation totale (antiferromagnétisme) ou partielle (ferromagnétisme) des moments
magnétiques des différents atomes.
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Les ferro- et les ferri-aimants ont beaucoup d’applications commerciales, depuis les
aiguilles de boussole et les aimants pour les montres jusqu’aux bandes audio et vidéo et les
systémes de mémoire d’ordinateur.

Les effets coopératifs ne sont pas réservés au magnétisme ; des effets semblables peuvent
se produire quand un cristal est soumis a une contrainte mécanique ou a un champ électrique.
L’effet ferroélectrique est 1’analogue électrique du ferromagnétisme. Il résulte d’une séparation
de charges qui entraine la polarisation électrique globale du matériau. Les matériaux
ferroélectriques sont importants dans I’industrie électronique dans les condensateurs (pour le
stockage de charges) et les transducteurs (pour convertir, par exemple, des ultrasons en énergie
¢électrique).

1I. Parlez au sujet “La Russie: géographie”. Soyez prét(e) a le discuter avec |’examinateur.

I11. Composez une lettre d’apreés [’étude de cas: vous envisagez d ‘étudier a [’étranger et de
vous inscrire a [’université ou vous pourriez continuer vos études conformément a votre
specialite.

4. MeroanyecKkue MaTepuaJibl Ui ONpeesieHUs NMPoUeAyp OLEHUBAHUS 3HAHUIA,
YMeHHI, HaBBIKOB W (MJIH) ONBITA JAeATEJbHOCTH, XaPaKTePU3YKOIIMX 3TANbI
(popMupoBanus KoMneTeHIHA.

[IpomexyTouHass arTecTalys MO JUCIHUIUIMHE TIPOBOAMUTCA B COOTBETCTBUU C
tpeboBanusimu CTII CTO CIIGI' TU(TY) 016-2015. KC YK/IB Ilopsinok npoBeaeHus: 3a4€TOB U
9K3aMEHOB.

[To gucrunimHe NPOMEXKYTOYHAs aTTeCcTalds MPOBOAUTCS B (opme sK3amMeHa WU
3a4era.

[llxama  omeHuBaHUsT  HA  9SK3aMeHEe  OawibHass  (COTJIUYHO»,  «XOPOIIO»,
«YIOBIETBOPUTEIHHOY», «HEYJOBIETBOPUTEIHHOY), HA 3a4ET€ — «3aUTECHO», «HE 3auTeHo». [lpu
ATOM «3aUTE€HO0» COOTHOCHUTCS C IIOPOTOBBIM YPOBHEM C(HOPMUPOBAHHOCTU KOMITETCHITHH.
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